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Любить город, в котором живёшь, - это патриотизм.

Жить в городе, который любишь, - это счастье.
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Для каждого ливенца День рождения малой родины так же значим, как и собственный день рождения. Каждый из нас, ливенцев, не представляет своей жизни без реки Сосны, без Свято-Сергиевского храма, величественно возвышающегося над её берегами. Без каштановой аллеи, проходящей через главную улицу города, без талантливых ливенских музыкантов, художников и поэтов. 

Данная памятка посвящается 429-й годовщине со дня основания города Ливны. Она поможет ливенцам лучше узнать историю и природу родного края.
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Ливны

Этим именем певучим

Над Сосною назван город.

Ты века стоишь на круче,

Но душою свеж и молод.

Не забыл ты предков славу,

Их любовь к своей Отчизне,

Ложь была им не по нраву, -

Правду чтили больше жизни.

Были счастья кузнецами,

Жизнь на пепле воскресили,

Не прослыли мудрецами, -

Стали вы щитом России.

Путь сквозь годы огневые

Ты прошёл, старинный город.

Помня подвиги былые,

Навсегда остался молод.

Геннадий Рыжкин
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Старинный русский город Ливны расположен в 140 километрах юго-восточнее Орла, на берегу реки Сосна (приток Дона) при впадении в неё реки Ливенки. Первые упоминания в русских летописях об этом селении относятся к 12 веку (1177г.). Но в следующем столетии город был уничтожен татаро-монголами. Однако 1 марта 1586 года по указу царя Фёдора Ионовича, «…не доезжая Оскола два днища, поставить велено город Ливны» - для защиты южных рубежей Руси одновременно с Воронежем. В 1611 году Ливны становятся уездным городом. В течение нескольких столетий – центр одного из самых плодородных и густонаселённых уездов Орловской губернии. Здесь были всесторонне развиты торговля и переработка сельскохозяйственного сырья.

Современные Ливны – второй по величине и индустриальной мощи город Орловской области. Общая площадь составляет 32,1 км². Население – 48 882 человека (на  1 января 2015 года).

Ливны расположены на Восточно-Европейской равнине, в центре Средне-Русской возвышенности. В целом территория Ливенского района представляет собой слабовсхолмленную равнину, сильно изрезанную сетью оврагов, балок, долинами малых рек и ручьёв.

Ливенский район богат разнообразными строительными материалами. Разведано более 30 месторождений различных полезных ископаемых. 

Наиболее крупным из них является Плешковское месторождение глин на юго-западе района у села Введенское. Сотни лет жители деревни Плешково занимались наряду с земледелием гончарным промыслом и производством кирпича.
Ливенская земля знаменита известняками. Из известняка выжигают известь, он используется в сахарной промышленности для очистки сахара, в чёрной металлургии при плавке железной руды, но главное его назначение – использование в строительстве (бутовый и степной камень).
Известняк является экологически чистым строительным материалом. Запасы месторождений имеются на реке Ливенка, у железнодорожного моста через реку Сосну.
Известковые туфы имеются на левом берегу реки Сосны у деревни Сосновка в 10 км от станции Коротыш.  Туф – прочная, лёгкая, пористая порода белого, сероватого и желтоватого цвета состоящая из минерала кальцита.
Песчаник-жерновик встречается у деревни Екатериновка (правый берег реки Кшень), юго-восточнее деревни Грязцы. Песчаник используется при изготовлении жерновов для водяных мельниц.
Бурый железняк имеется в бассейнах рек Сосна                (с. Введенское), Тим и особенно вокруг деревни Лебедки.
Глины мелового и юрского возраста служат сырьём для производства кирпича на Ливенском заводе стеновых материалов.
В Ливенском районе, в том числе и у города Ливны, имеются многочисленные месторождения песков. Пески идут на изготовление кирпича (завод в Коротыше).
Есть в юрских отложениях и фосфориты, но встречаются довольно редко, поэтому не имеют промышленного значения.
Вся территория Ливенского района расположена в бассейне реки Сосны. Река Сосна принадлежит к бассейну реки Дон, а Дон через Азовское море – к бассейну Атлантического океана. На территории Ливенского района в Сосну слева впадают реки Труды и Ливенка, а справа реки Тим, Кшень, Олым.
Река Сосна берёт начало на территории Малоархангельского района в 6-ти километрах северо-западнее деревни Федоровка Покровского района. Исток Сосны расположен на высоте 250 метров над уровнем Балтийского моря. Протяжённость реки в пределах района около 100 км, что составляет треть от общей длины (302 км).
Преобладающая ширина русла у города – 50-70 м, скорость течения на перекатах – 0,6-0,7 м/сек., глубина – 0,7-0,8 метра, а на плесах ширина – 90-100 м, глубина – 2-5 м, скорость – 0,1-0,3 м/сек. В половодье скорость течения реки достигает максимума – 2-3 м/сек. Дно песчаное, илистое. Берега задернованы, их высота – 4-7 м, они круты и местами обрывисты.
Река Труды – левый приток Сосны, длина – 89км, площадь бассейна – 2,5 тысячи квадратных километров, берёт начало в Верховском районе в 4 км юго-восточнее станции Верховье. Её долина – узкая, с ясно выраженной ассиметрией берегов.
Река Ливенка – левый приток Сосны имеет длину около 30 км и целиком расположена в пределах северной половины Ливенского района. Река образуется при слиянии двух рек – Ливенки Лесной и Ливенки Полевой в 1 км юго-восточнее Ямского леса. Ливенка имеет один единственный приток левый приток – Серболовку, которая впадает в Ливенку в пределах городской черты. В пределах города Ливенка протекает 4-х километровым участком нижнего течения. Долина реки – пойменная, шириной 75–100 м.
Река Тим (120 км). В пределах района всего 4 км её нижнего течения.

Река Кшень (235 км). Из них 65 км её нижнего течения находится в пределах нашего района.
Река Олым – пограничная река между Ливенским районом и Липецкой областью. Длина в пределах нашего района – 25 км.
Режим рек характеризуется высоким весенним половодьем и хорошо выраженными летне-осенней и зимней меженью. Подъём уровня начинается за 5-10 дней до момента вскрытия рек и относится к третьей декаде марта. 
Период ледостава составляет 98-155 дней. Максимальная толщина льда устанавливается в конце марта: 0,8-1,5 метра. Реки очищаются ото льда в начале апреля.
Территория Ливенского района обладает почвенным разнообразием, так как расположена в переходной зоне от степей к лесостепям. Основной массив почв представлен оподзоленными и выщелоченными чернозёмами – 70% от общей площади района, затем следуют тёмно-серые и серые лесные почвы – 19,8%. На остальные почвенные разновидности: пойменно-луговые, аллювиально-делювиальные, щебенчатые приходится 10%.
Наиболее крупные лесные массивы площадью 620 га расположены у населённых пунктов Вахново и Введенское, западнее Воротынска (Ямской лес) – 144 га, юго-западнее села Коротыш – 270 га, а также юго-восточнее Кунача – 78 га. Площадь ближайшего от города Ливны леса Липовчик –      64 га.
Основной лесообразующий породой является дуб (76%), сосна (11%), берёза (6%), ясень (3%), осина (2%) и прочие.
Наши леса предотвращают эрозионные процессы, защищают водоёмы от загрязнения и высыхания, создают благоприятный микроклимат.
Растения в лесу располагаются в три яруса. Первый ярус – дуб, берёза, клён, осина, вяз, липа и т.д. Второй ярус составляют кустарники: лещина, крушин, жимолость, бересклет. На опушках – черёмуха, рябина, терновник, вишня, клён полевой. Третий ярус представлен травянистым покровом. 
Ранне-весенние травянистые растения – эфимеры, которые при цветении образуют красочный ковёр из жёлтых пятен гусиного лука и веретенницы, фиолетовых хохлаток и синих медуниц. Ещё довольно часто встречаются пролеска сибирская (подснежник) и ландыш.
Особая группа живых существ – грибы. Грибы очень нужны в лесу. Нити грибницы срастаются с корнями деревьев, кустарников, трав и помогают им всасывать из почвы воду с растворёнными в ней солями. Грибами питаются многие животные.
В Ливенском районе большое разнообразие грибов: боровики, подберёзовики, маслята, подосиновики, грузди, лисички, шампиньоны.
В Ливенском районе можно встретить как типичных представителей леса, так и животных открытых пространств, Это суслик крапчатый, хомяк, мышь полевая, мышь-малютка, заяц-русак, степной хорь, тушканчик, лиса, каменная куница, ласка, обыкновенный слепыш, сурок обыкновенный, а также птицы: коростель или дергач, перепел, куропатка серая, пустельга, лунь полевой, жаворонок, грач, большой пёстрый дятел, большая синица, ласточка, чиж, иволга, снегирь, зяблик, кукушка, соловей, филин, мухоловка, сойка, трясогузка, сова, золотистая щурка, зимородок и др.
На водоёмах свой мир: утки, кулики, цапли, выдры, ондатры. В реках водятся рыбы: карп, голавль, подуст, сазан, щука, лещ, окунь, плотва, ёрш, пескарь, голец, судак, язь.
Занесены в Красную книгу России сурок обыкновенный и ковыль перистый. Нуждаются в охране синица-ремез и выдра.
Мой город
Мой город Ливны – колыбель рожденья,

Возвышенные первые мечты.

Мой город Ливны – импульс вдохновенья

И символ древнерусской красоты.

Мой город Ливны – детская наивность

И юных глаз непозабытый свет.

Мой город Ливны – девичья невинность

И ритм дыханья средь больших планет.

Мой город Ливны – бабушкины сказки

И мамины любимые глаза.

Мой город Ливны, мы навеки в связке,

Нам общие и радость, и беда.

Мой город Ливны – музыки звучанье,

Вибрация святых колоколов.

Мой город Ливны – в сердце мирозданья

Он мне дороже всех больших миров.

Мой город Ливны – родниковы жилы

И Сосна – речка плещется у ног.

Мой город Ливны! Помнят старожилы –

Огонь военных, фронтовых дорог.

Мой город Ливны – хлебная пшеница,

Руном, как в сказке, светит золотым.

Мой город Ливны вширь и ввысь стремится,

Мне кажется порою неземным.

Галина Хряпченко
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