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Дорогие читатели!

Предлагаем вам познакомиться с жизнью и творчеством ливенского поэта и художника Юрия Петровича Воробьёва. Пятнадцатилетним подростком он стал жертвой несчастного случая, в результате чего получил травму позвоночника и инвалидность. 
Религия, философия, поэзия и живопись дали ему огромный импульс  к жизни и большой запас духовных сил.

Городская детская библиотека № 3
г. Ливны, ул. Мира, 182
Телефон 8 (48677) 3 35 04
E-mail: biblioteka_3_livny@mail.ru
http://biblio-liv.nethouse.ru/
Тяжёлая болезнь ограничила Юре движение, 

но судьба подарила ему талант художника 

и наградила поэтическим даром. 

Жизнелюбивая душа вырывается на свободу, 

совершает полёт и … 

рождаются новые рисунки – пейзажи, натюрморты, 

портреты и, конечно, новые поэтические строки.

Ф.В. Ковалёв
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Юрий Петрович Воробьёв родился 26 марта 1960 года в старинном селе Воротынск, в крестьянской семье. Отец, Пётр Ефимович Воробьёв, работал в колхозе механиком, мать, Алек-сандра Павловна, телятницей. В семье было пятеро детей. Юрий был вторым ребёнком. Жили в небольшом доме, который построили родители после войны.

Есть под Ливнами – речка,

На той речке село есть одно,

Отдаю ему сердце навечно,

В мыслях там, если мне нелегко.

Где на окнах зимой чудный иней,

И блестит, как оклад, в серебре,

И весь мир удивительных линий

Видел я на морозном стекле.

Хорошо в это время, ребята,

Разговоры вести по душам,

Хорошо, когда тёплая хата

Отдых дарит усталым сердцам.
Юрий, как и все деревенские дети, принимал участие в домашних делах и хлопотах, играл с мальчишками в футбол, ходил на рыбалку.

Школьные годы – самые светлые и незабываемые в жизни Юрия. С четвёртого по седьмой классы учился в Тельченской школе-интернате Мценского района Орловской области, где лечились дети с ослабленными лёгкими. 

Тургеневские места повлияли на духовный мир Юры. Учитель школы-интерната Севастьянова Ольга Михайловна много рассказывала об Иване Сергеевиче Тургеневе. «Записки охотника» – любимая книга детства Юрия Воробьёва. До сих пор вспоминает «Бежин луг» – один из самых поэтических  рассказов в «Записках охотника». Он пробуждает в человеке способность воспринимать прекрасное, раскрывает красоту и русской природы, и выросших среди неё людей. Остались в памяти рассказы «Хорь и Калиныч», «Живые мощи».

Восьмой класс Юрий заканчивал в родном селе Воротынск. Сдал экзамены и собирался учиться дальше. Хотел поступить в сельскохозяйственный техникум, стать механиком. Но судьба распорядилась иначе.

Трагедия случилась через несколько дней после окончания школы (21 июня 1975 года), на ферме, куда он пришёл, чтобы подменить мать на работе. Увидел там застрявший трактор, с мальчишеским азартом кинулся помогать трактористу. Получил тяжёлую травму позвоночника. В Орловской областной больнице, в нейрохирургическом отделении Юре сделали несколько операций. «Всё время со мной была мама. И выжил я прежде всего благодаря ей. Врачи делали своё дело – лечили тело. Мама спасала мою душу» – так вспоминает Юрий. Мама устроилась работать нянечкой в той же больнице, чтобы быть поближе к сыну.

Сестра Галина как-то принесла Юре в больницу сборник стихотворений Александра Блока. Стихи поэта произвели на него впечатление. Юрий считает, что Блок помог ему выжить. Несколько лет сборник был его настольной книгой.

Корреспондент газеты «Орловский комсомолец» Людмила Ивановна Бутузова сказала: «Ищи, Юра, хороших людей. Они так помогают всем нам жить». И Воробьёву везло на хороших людей. Благодаря их духовной поддержке он закончил в больнице десять классов, а потом Всероссийский заочный университет искусств – отделение станковой живописи.                     


Смыслом жизни для Юры стали занятия живописью, а позже, уже в тридцать лет он стал сочинять стихи. Освоиться в новом положении Юрию помогла поездка в крымский санаторий им. Н.Н. Бурденко (г. Саки) в 1979 году.

В санатории Юрий проходил не только лечение. В библиотеке устраивались выставки его рисунков, и первые стихи читал здесь же, своим товарищам. В клубе санатория проводился «Библейский час». Юрий посещал эти встречи, стал читать «Евангелие», размышлять о жизни и смерти, о времени, о вечности, о Боге. Размышлениями хотелось поделиться с другими. Так стали рождаться стихи. Первые публикации появись в 1997 году в газете «Слово города» (г. Саки), потом в «Ливенской газете».

Много доброго в жизни Юрия связано с Николаем Ильичём Шеламовым, заслуженным работником культуры, который был директором Ливенской художественной школы. Он был Юре помощником и наставником. Николай Ильич помогал ему организовывать выставки в школах г. Ливны и Ливенского района. Шеламов познакомил его с местными писателями: Ковалёвым Фёдором Васильевичем, Рыжкиным Геннадием Витальевичем, Проваловым Николаем Афанасьевичем и другими. Встречи проходили на заседаниях поэтического клуба «Геликон» при Центральной районной библиотеке им. А.С. Пушкина. Первая выставка рисунков состоялась в Ливнах в 1987 году в Ливенской художественной школе. С помощью Николая Ильича Шеламова Юрий приобщался к культурной жизни города, стал участвовать в ней. Для него словно открылся другой мир. Появилась радость общения с интересными людьми. Юрий стал участником факультатива «Ливенские родники» школы №9, который ведёт Т.С. Бобкова.                                                                                                                                         


В 1999 году вышел сборник «Ливенские родники», где впервые были опубликованы стихотворения Юрия Петровича о доме, неразделённой любви, о боге и о быстротечности жизни.  
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Предлагаем Вам познакомиться с книгами Ю.П. Воробьёва:
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Воробьев, Ю.П. Между небом и землёй / Юрий Воробьёв. – Орёл : Издательский Дом «Орлик», 2004. –  36 с. 

Стихи о радостях детства, счастливой юности, но большинство стихотворений пронизано болью и печалью. 

Ничего не скрывая, он пишет о своих трудностях, постоянных преодолениях и боли физической, и боли душевной, о поисках смысла  жизни.

В оформлении использованы графические работы автора.
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Воробьёв, Ю.П. Светла печаль : стихи / Юрий Воробьёв. – Орёл :  ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина, 2006. – 32 с.
«Светла печаль» - это вторая авторская книга Ю.П. Воробьёва. Его стихи о любви и страданиях, о правде и вере, о несовершенстве жизни. 
Стихи полны глубокой философии и неподдельной искренности. На страницах сборника в отзыве «Художник и поэт» Пётр Козин даёт оценку творчеству Юрия Воробьёва.
В конце сборника собраны отзывы о его публикациях читателей  из Херсонской области, г. Нальчика, г. Орла, г. Киева, г. Саки.  
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Воробьёв, Ю.П. Затоскует душа о Небесном  / Юрий Воробьёв. – Ливны: [б. и.] 2006. – 42 с. 

Поиски смысла жизни, счастья, размышления о добре и справедливости на земле привели Юрия Петровича к вере в Бога. Вера в Бога спасла от отчаянья, явилась спасением. 
Стихи трогают душу людей, поражают своей простотой и откровенностью, учат по новому видеть окружающую нас красоту и ценить радость жизни, дарованную Всевышним.
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Воробьёв, Ю.П. Ищу себя : проза, стихи, рисунки / Юрий Воробьёв ; ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина. – Орёл : [Труд], 2006. – 95 с. : ил.

Четвёртая книга Юрия Петровича Воробьёва.

Творчество Юрий Петровича вселяет в человека стремление к совершенству в жизни. 
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Воробьёв, Ю.П.  Философские размышления, стихи, рисунки / Юрий Воробьёв; ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина. – Орёл: [Труд], 2007. – 143 с. : ил.

Юрий Петрович не только художник и поэт, но и философ. Его мысли актуальны в наше смутное время. Философские стороны его души прослеживаются и в его стихах и рисунках. Они призывают людей к переоценке смысла жизни с позиций христианского вероучения, морали и этики. Призывают к добру и милосердию.          
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Воробьёв, Ю.П. Полувековая веха. Избранное : стихи  / Ю.П. Воробьёв; ред Д.П. Щипаков. – Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина; Орловский городской литературный клуб им. М. Акишкина, 2010. – 63 с.: ил.

В этой книге читатель ознакомится с избранными стихотворениями  Юрия  Воробьёва из его ранее изданных книг. Представлены пятьдесят стихотворений в соответствии с юбилейной датой пятидесятилетия автора.
*** 
Память – тоненький листочек,

Старый лист календаря,

Где среди коротких строчек,

Чья-то жизнь прошла не зря
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Воробьёв, Ю.П. Предназначение – творить : рассказы, очерки, афоризмы / Ю.П. Воробьёв; сост.  ред. Д. П Щипаков. – Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. Проскурина; Полиграфическая фирма «Картуш», 2012. – 193 с.: ил.

Всё о чём написано автором в стихах и прозе, что запечатлено в его графических рисунках, пропущено через его сердце. Видно, что автор много читает православной литературы и думает над сутью бытия. В поисках себя Юрий Петрович сделал вывод, что «главная книга жизни – это «Библия», а главная цель человека – выполнять своё предназначение на земле – сохранить ту Божью искру, которая дана каждому из нас. 
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      Воробьёв, Ю.П. Юбилейный год. Страницы из дневника / Ю.П. Воробьёв. – Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина; Полиграфическая фирма «Картуш», 2013. – 263 с.: ил.

В этой книге автор попытался отобразить всё многообразие своей жизни, все важные события. Книгу Воробьёв начинает со слов благодарности всем тем людям, которые помогли создать эту книгу, всем поэтам-профессионалам, которые доходчиво объясняли прописные истины поэтического мастерства.
Каждому человеку в 50 лет хочется подвести итоги своей жизни, проанализировать достигнутое, наметить планы на будущее и Юрий Петрович не исключение.
В книге содержатся воспоминания о дорогих ему людях, много фотографий ранее не опубликованных и конечно же рисунки автора. В конце книги вы найдёте статьи из газет « Орловский комсомолец» и «Московские ведомости»  Людмилы Бутузовой.

Также творчество Юрия Воробьёва вы найдёте в этих сборниках:
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Воробьёв, Ю.П. Светлая полоса / Воробьёв Юрий Петрович // Под парусом спасения: альманах. - №6. – Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина, 2006. – С. 16-17. :  фото.

Свой небольшой рассказ в этом сборнике Юрий Воробьёв  посвятил корреспонденту областной газеты «Орловский комсомолец» Людмиле Ивановне Бутузовой, которая написала о нём статью «Мать и сын». Она проявила  большое участие большое участие в судьбе Воробьёва, на долгие годы, став добрым другом и советчиком.
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     Воробьёв, Ю.П.  Светла печаль / Юрий Воробьёв // Благоуханье доброты : кассетный сборник стихов и прозы в двух томах. Т.1. – Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина,   [Труд ], 2006. – С. 141-160.: ил. 
Воробьёв, Ю.П. Ищу себя / Юрий Воробьёв. Выставка  графических работ «Ищу себя» художника Ю.П. Воробьёва  // Благоуханье доброты : кассетный сборник стихов и прозы в двух томах. Т. 2. – Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина;  [Труд], 2006. – С. 13-34,  212-242. : фото. 
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Поэтическая Орловщина. Город Ливны. Юрий Воробьёв / Под парусом спасения: альманах. - № 8-9.  –  Орёл: ООЛО «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина, 2010. – С. 68-71.: фото.

В этом сборнике опубликованы стихотворения, которые не вошли в книгу «Полувековая веха».
Опять в душе тревога.

Хоть не читай газет –

Событий в мире много,

А мира в мире нет.

Биография и творчество Юрия Воробьёва на страницах книг:
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Козин, П. Юрий Воробьёв / П. Козин // Мои современники: книга поэзии и прозы / Пётр Козин. – Орёл: Издатель Светлана Зенина, 2010. – С. 301-319. : фото.
Историк и обществовед, талантливый поэт и прозаик орловского края Пётр Козин  увлекательно рассказывает об Ю. Воробьёве.
Отец Петра Дмитриевича также перенёс травму позвоночника и ездил на коляске. Козин подарил Юрию свою книгу-поэму «Перелески», посвящённую отцу. П. Козин опубликовал свою переписку с Ю. Воробьёвым. Рассказал подробно о своей встрече с ливенским поэтом в реабилитационном пансионате «Берёзка».
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Поляков, В. Парень из нашего города / В. Поляков // Ливенцы и Ливны / В. Поляков. – Орёл: Издатель Александр Воробьёв, 2012. – С. 226-243.: фото.

Заслуженный работник культуры России, участник Великой Отечественной войны, дипломант всероссийского конкурса журналистов в связи с 50-летием Победы в своей очередной  книге публикует очерки о наиболее  выдающихся ливенцах, заслуживших добрую славу своим трудом и талантом.
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Воробьёв Юрий Петрович // Антология народного творчества. Т. 1 / сост. Л.С. Афанасьев. – Орёл : Полиграфическая фирма «Картуш», 2011. – С. 98-103.

Книга является подарочным изданием Воробьёву Юрию Петровичу. Напечатана по материалам произведений, изданных в разные годы Литературным содружеством «Родное Полесье» имени П.Л. Проскурина.
Одни из последних работ, представленных на VIII конкурсе-выставке художественного творчества «Мы любим жизнь!» среди лиц с ограниченными возможностями здоровья в номинации «Изобразительное искусство»,  состоявшемся в городе Орле.


                    «Мама»                                       «А.И. Лакшинская»

«Девушка читает письмо»
* * *

Я вам истину принёс

И любовь.

А вы Мне в руку – гвоздь

И другой.

Я вам к небу

Путь пришёл показать,

А вы Меня –

На крест распинать!

Боже, Боже, не хочу я с толпой,

Только страшно идти за Тобой.

Боже, Боже, дай мне сил устоять,

Как гвозди начнут забивать.


