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Издавна лес был другом и защитником человека. Он его кормил, лечил, одевал, обувал, давал ему приют и материал для жилища. А взамен требовал только одного – бережного с собой обращения. Чтобы выполнить это требование человек должен быть не только добрым, но и знающим. Нужно знать, как живёт лес, чем ему можно помочь в трудный час. Во многих странах существуют особые службы, которые следят за состоянием лесов. Специалисты-лесоводы очищают лес от сухостоя и больных деревьев, подсаживают новые деревья, следят за поддержанием разнообразия древесных пород и т. д.

Эта памятка поможет вам самим вырастить лесные деревья. В ней вы узнаете, как выбрать место для посадки, какие породы деревьев легче выращивать в маленьких лесных питомниках и многое другое.

Городская детская библиотека № 3
г. Ливны, ул. Мира, 182
Телефон 8 (48677) 3 35 04
E-mail: biblioteka_3_livny@mail.ru
http://biblio-liv.nethouse.ru/
Спасибо людям, что взрастили лес!

Спасибо людям, что взрастили лес!

За все берёзки, и дубы, и ели,

За кроны, что взметнулись до небес,

За мир, что дорог сердцу с колыбели.

Без леса мы не знали б никогда,

Что в мире есть фиалка и подснежник,

И ландыш не дарил бы нам тогда

Свой аромат задумчивый и нежный.

От суховеев сохла бы земля

И стала бы она пустыней голой,

Когда бы лес не защитил поля,

Не созывал к нам дождиков весёлых.

Взгляни на поле. Славный урожай!

И лес, как бы стена по-над рекою.

А по весне – вновь в зелени наш край,

И радо сердце миру и покою.

Спасибо людям, что взрастили лес!

За все берёзки, и дубы, и ели,

За кроны, что взметнулись до небес,

За мир, что дорог сердцу с колыбели.

Мария Познанская

Во многих регионах России большая часть лесов уничтожена человеком. В основном они были сведены под сельскохозяйственные угодья. Сотни лет назад люди, расчищая лес под пастбище или пашню, не думали о том, где и сколько леса надо оставить. Результаты оказались печальными: в южных регионах России исчезли тысячи малых рек, ручьёв и родников, участились засухи и пыльные бури, усилился рост оврагов.
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Воссоздание лесов имеет большое природоохранное и хозяйственное значение. Лес позволяет улучшить водный баланс территории, способствует накоплению снега зимой и замедляет его весеннее таяние. Толстая лесная подстилка, образованная из опавших листьев, хвои, веток, мхов, как губка впитывает в себя талую и дождевую воду и замедляет её сток в реки и ручьи. Деревья испаряют больше влаги, чем травянистые растения, делая воздух летом более влажным. Лес сдерживает сильные ветры, предотвращая пыльные бури и суховеи. Листья деревьев поглощают из атмосферы углекислый газ и удерживают его в связанном состоянии, уменьшая вредные последствия выброса в атмосферу так называемых парниковых газов.

Лес, посаженный вдоль кромок оврагов и в их верховьях, останавливает их рост, а значит – сокращает потери плодородных земель. Одновременно улучшается и вынос мелких частиц почвы в реки и озёра, поэтому вода в них остаётся более чистой. Лес служит убежищем для множества видов животных и растений, которые без него просто не смогли бы существовать.

Как выбрать место для посадки леса

Иногда бывает трудно выяснить, кому принадлежит тот или иной участок земли, и получить разрешение на разведение здесь лесов. Поэтому часто самое правильное – сажать лес на самых неудобных землях, например на склонах оврагов или на месте заброшенных карьеров.

Гораздо проще найти место для небольшого участка леса или группы деревьев. 5-10 деревьев можно посадить вокруг кучи валунов, свезённых к краю поля.


Не следует сажать лес на участках естественных степей: эти природные сообщества сохранить так же важно, как и восстановить уничтоженные леса.
Как правильно выбрать породы деревьев и где взять саженцы

Если вы хотите вырастить новый лес в вашей местности, старайтесь использовать местные породы деревьев. Чтобы ваш лес был наиболее устойчив к различным болезням и стихийным бедствиям, высаживайте смесь разных пород деревьев. Сажайте вместе светолюбивые породы (например, сосну, лиственницу, берёзу или ольху) и относительно теневыносливые (например, дуб, клён или липу).

Смешанные посадки хвойных и лиственных деревьев наиболее устойчивы к низовым пожарам – настоящему бедствию для молодых лесов.

Саженцы некоторых пород деревьев можно приобрести в государственных лесных питомниках. Иногда встречается самосев деревьев вблизи леса, в самом лесу или лесополосе, на обочинах дорог, причём в таком количестве, что часть молодых деревьев можно без вреда пересадить на новое место. Нельзя пересаживать слишком крупные деревья – они при этом часто гибнут. Лучше всего переносят пересадку лиственные деревья высотой до 70-80 сантиметров, до распускания листьев (весной) или после листопада (осенью). Мелкие сеянцы после пересадки необходимо пропалывать до тех пор, пока они не сравняются по высоте с окружающей травой.

Ивы и тополя можно высаживать на постоянное место черенками. Особенно полезно делать это на склонах и в верховьях растущих оврагов – ивовая поросль быстро закрепляет почву. Нарежьте весной до распускания листьев кусочки тонких (из приростов прошлого года) веточек тополей и ив длиной 15-25 сантиметров и закопайте их в землю на две трети верхним концом кверху. Если земля достаточно влажная, то уже через 10-15 дней эти веточки укоренятся и пойдут в рост.

Если у вас есть небольшой земельный участок (приусадебный или пришкольный), вы можете вырастить саженцы деревьев сами. Это интереснее всего.
Как создать маленький лесной питомник

Для маленького питомника нужно совсем немного земли. Чтобы вырастить за год несколько десятков саженцев деревьев, хватит всего одной грядки площадью 2-3 квадратных метра. Очень легко выращивать наши хвойные породы – сосну, лиственницу, ель. Соберите зимой десяток-другой шишек (желательно до середины февраля, позже семена из шишек начинают высыпаться). Шишки должны быть свежими – в старых (прошлогодних) живых семян уже нет. Подсушите шишки на листе бумаги при комнатной температуре, и через несколько недель семена начнут   высыпаться.    Весной   посейте   семена  на  грядку параллельными рядками через 10-15 сантиметров. Расстояние между семечками 5-10 миллиметров, глубина посева – 4-5 миллиметров.

Всходы хвойных деревьев обычно начинают появляться через   1-2 недели после посева. Старайтесь как можно чаще пропалывать грядку со всходами от сорняков. Маленькие деревца очень страдают от затемнения и могут даже погибнуть. В сухую погоду обязательно поливайте свои посевы. К осени всходы сосны и лиственницы при хорошем уходе достигают высоты 10-12 сантиметров, ели – чуть меньше. Их можно оставить на том же самом месте ещё на один год или рассадить на другую грядку для дальнейшего выращивания. Рассаживать лучше всего весной так, чтобы расстояние между рядками составляло 20-25 сантиметров, а между отдельными сеянцами – 12-15 сантиметров.

Пригодные к посадке на постоянное место саженцы лиственницы вы получите за 2-3 года, сосны и ели – за 3-4 года.

Довольно легко выращивать дуб и клён. Весной под деревьями вы можете найти уже перезимовавшие и прорастающие семена клёна или жёлуди. Собирать  их  надо  почти  сразу  после  схода  снега,  чтобы затем высеять на грядку. Расстояние между рядками дубов и клёнов должно быть 15-25 сантиметров, а между отдельными семенами 5-6 сантиметров. Уход за этими деревьями такой же, как и за хвойными.

Самые крупные из выросших дубков и клёнов уже можно будет посадить на постоянное место, но в первый год после посадки ещё необходимо очищать их от сорняков.

Весной, когда начинают распускаться листья на деревьях, под взрослыми липами вы можете найти всходы этой породы. Они очень мелкие и совсем не похожи на взрослые липы. Если их аккуратно выкопать и пересадить на грядку, они выживут и к осени достигнут высоты 12-15 сантиметров. Выращивать липу непосредственно из семян тяжелее – без специальной длительной обработки холодом они не взойдут.

Выращивание лесных деревьев – дело очень увлекательное и полезное. Надеемся, оно вам понравится.
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В лесу
В лесном зелёном сумраке

Луч солнца скрыт листвой,

Пушинки-парашютики

Кружат над головой.

Грибы собрались стайками,

Под соснами молчат.

За солнечными зайками –

Ушастенькие мчат.

Тропинкой неширокою

Люблю бродить я тут.

И веточек не трогаю,

Пускай они растут.

Андрей Мясткивский
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