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Что и как читать Вашим детям? Этим вопросом задается уже не первое поколение родителей. Сегодня эта проблема стоит особенно остро. Прилавки магазинов, витрины киосков, лотки уличных продавцов заполнило огромное количество детских изданий, причем большая часть сомнительного качества и предлагается за очень не скромные деньги. Микки Маусы, куклы Барби, Тачки во главе с Человеком-пауком под лозунгом развивающего обучения воспитывают в наших детях юных потребителей и все реже юных дарований. 
Что же все-таки читать собственному ребенку? Как сделать так, чтобы малыш подружился с книгой? В данной памятке собраны простые советы, которые помогут  родителям и руководителям детского чтения ответить на эти вопросы.
Городская детская библиотека № 4
г. Ливны, ул. Гайдара, 10
http://biblio-liv.nethouse.ru/
Дети - это счастье,
                                                        созданное вашим трудом.
                                                                                                                              В. Сухомлинский

Родители, любя своего малыша, покупают ему игрушки, лакомства, водят в гости и на прогулки. Но не меньше, а порой больше ребенок радуется тогда, когда родители читают ему книжку.

Книги расширяют кругозор детей, учат их мыслить, развивают речь, память, воображение, то есть удовлетворяют потребность в развитии, заложенную самой природой. Отсюда – радость познания. Давно известно, что детские книги пишутся для воспитания, а воспитание – великое дело: им решается участь человека. С малых лет хорошие книги внушают ребенку добрые чувства и благородные мысли, побуждают к достойным поступкам. Поэтому берите себе в помощники для воспитания детей Пушкина и Андерсена, Лермонтова и Киплинга, Льва Толстого и Свифта, а также других писателей, пусть не великих, но талантливых и благородных.

Сухие наставления, прописные истины противны детям. Можно повторять каждый день: будь добрым, будь отзывчивым, будь прилежным, только толку не добьешься. Но самые сложные и большие чувства человеческие могут прийти к детям в рассказах о людях и событиях. Вот как об этом сказал В.Высоцкий в «Балладе о борьбе»:

Если, путь, прорубая отцовским мечом,

Ты соленые слезы на ус намотал,

Если в жарком бою испытал, что почем,-

Значит, нужные книги ты в детстве читал!

Детские книги помогут вам накапливать в душе ребенка добрые впечатления и достойные для подражания примеры поведения. Сколько прекрасных произведений, стихов и рассказов о любви детей к родной семье, к родителям, бабушке и дедушке, к сестрам и братьям (А. Барто, В. Берестов, Е. Благи-нина, С. Маршак, Р. Погодин), много книг и о том, как дети заботятся о деревьях, цветах, зверюшках, птицах. Это и чудесные стихи (Е. Благининой, Л. Квитко, Э. Мошковской,    И. Токмаковой). Это и дивные рассказы и сказки, где научная достоверность сочетается с поэзией и озарена радостью познания: здесь много света, веселья, юмора (В. Бианки, Н. Павлова, С. Сахарнов, Г. Снегирев и др.)

Нельзя растить ребёнка, не учитывая его природу: дети приходят в мир с жаждой любви и веселья. Чувство юмора возникает на первом году жизни, и с тех пор детский смех звучит в вашем доме.

Поэты, писатели, художники создали для малышей великолепную библиотеку весёлых книг. Достаточно вспомнить такие имена как С. Маршак, С. Михалков, В. Мая-ковский, Э. Успенский: из прозаиков – Н. Носов, который придумал Незнайку. Шуточные, озорные стихи, сказки, рассказы очень полезны детям, потому что развивают чувство юмора, а тем самым – и гибкость ума, сообразительность, тонкость восприятия. Важно и другое: если вы воспитываете у ребёнка чувство юмора, ему легче будет жить на белом свете и тогда, когда он станет взрослым. Люди, лишенные чувства юмора, каждую мелочь воспринимают всерьёз, поэтому они часто сердятся и страдают по пустякам, отравляя жизнь себе и другим.

Природа так устроила, что различия в характерах и устремлениях мальчиков и девочек проявляются очень рано; 

рано проявляется и тонкость, поэтичность их отношений.  
В мальчиках рано просыпается покровитель, защитник. И родители, особенно отцы, развивают эти мужские качества: ответственность, надёжность, широту души, щедрость.

Мальчик должен защищать и опекать девочку – эта мысль близка вашему сыну и затронет в его сердце благородные струны. Увы, многие мамы внушают своим сыновьям другую, ошибочную мысль – надо всегда и во всём уступать девочке, что вызывает у мальчика недоумение и обиду («Что, девочки особенные, что ли?»)

Детские книги помогают сформировать задушевные и гармоничные отношения между детьми разного пола. Для дошкольников – это поэма «Вовка – добрая душа» А. Барто, для ребят постарше, лет семи-девяти, – такие повести, как «Синева» Б. Алмазова, «Мушкетёр и фея» В. Крапивина, книги Р. Погодина и др.

В детское чтение последнего десятилетия вернулась, после долгого перерыва, Библия для детей. Великие религии, такие как буддизм, ислам, иудаизм, христианство, проникнуты гуманизмом и выражают многовековой нравственный опыт человечества. Вот почему все народы мира знакомят детей с основными постулатами своих религий. Мы не исключение. Конечно, каждый вправе  воспитывать ребёнка в соответствии со своим мировоззрением, и при атеизме можно вырастить глубоко порядочного, образованного человека, но зачем, же обеднять себя, пренебрегая многовековым опытом религиозного воспитания. Все религии мира проникнуты гуманизмом, и все народы мира растят детей на своих религиях, русские на православии.

В нашем народе сильны традиции православия. Во многих семьях, даже далёких от религии, празднуют Рождество и Пасху, отмечают дни Ангела, именины, дни поминовения родителей, Прощеное Воскресенье, венчаются в церкви и крестят своих детей. 

Для ребёнка художественный образ – реальность, а потому сила воздействия Библии не зависит от того, из верующей он семьи или нет. Читайте Библию, ходите с ним в Храм, что настроит его сердце на возвышенный лад и вызовет стремление к праведной, добродетельной жизни, а в дни утрат и горя утешит, укрепит дух и силы.

Православие – это не только религия, но и образ жизни и особая эстетика – поэзия обычаев и обрядов, красота Храмов и церковной музыки. Верить в Бога или нет – личное дело каждого, но жить по религиозным канонам надобно всем, потому что они рассматривают нравственность как закон Бытия, закон божий. Кто исполняет его – вознаграждается, кто нарушает –наказывается Богом, Жизнью, Судьбой, это кто как понимает. Отход от законов нравственности бросает человека в пучину греха, разрушая его жизнь и жизнь его детей.

Главная ценности бытия – Семья, Труд, Отечество, а денег надо столько, чтобы хватило на достойное существование, а добиваться денег сверх того – значит,  тратить свою жизнь на пустяки. Теперь осталось только сказать, что православие не мешает чтению познавательной литературы и формированию научного мировоззрения.

Растить детей гражданами и высоконравственными людьми – значит передавать им духовный опыт отцов, дедов, прадедов. Без традиций – не народ, а просто население. Можно и должно быть гражданами мира в смысле доброго отношения ко всем народам и странам. Но это не отрицает необходимость быть гражданином Отечества и свято чтить свой гражданский долг. Ещё в прошлом веке великий педагог К.Д. Ушинский говорил детям: «Много есть на свете и кроме России хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него родина».

Все народы мира воспитывают у детей национальное самосознание и национальное достоинство, чувство любви к родине и патриотизм, внушая уважение к своей истории, литературе, культуре. Мы – не исключение. К.Д. Ушинский советовал растить детей на произведениях русского народного творчества, с помощью которого ребёнок познает язык и мораль своего народа, его многовековой нравственный опыт.
Увы, в некоторых семьях дети мало знакомы с русским фольклором и русской литературой. Они не слышали русских народных песенок, не знают русских народных сказок, не знают Конька-горбунка и сказок Пушкина… Дети видят героев этих сказок в мультиках, на своей одежде, на обёртках шоколадок и жевательных конфет, в альбоме наклеек. Есть у них и игрушечный Микки-Маус, и другие герои зарубежных сказок, а русских нет. Ребёнок идёт в школу. И опять: на ранце, тетрадях, пенале – всё те же герои зарубежных мультиков и сказок. Возьмём всё лучшее, что есть в мире, но не за счёт своего, национального, потому что народа без культуры не бывает.

Детская любовь к Родине по своей природе – идеальная, потому все народы мира, знакомя своих детей с родной историей, рассказывают им о светлых, героических страницах.

Детские книги щедро утолят потребность вашего ребёнка любить родную страну. Какое наслаждение ему доставит дивная поэзия о русской природе, каким упоением и блаженством наполнится его сердце при чтении книг о доблести предков и о тех, кто старается для Отечества сегодня.

Следует, однако, иметь в виду, что существуют детские книги, которые мешают формировать у ребёнка национальное самосознание и гордость за свою страну и народ. 

Так, в переводных зарубежных книгах большое внимание уделяется приоритетам, и авторы никогда не упустят случая, чтобы рассказать маленьким американцам, англичанам, немцам, французам, итальянцам о вкладе соотечественников в мировую историю, науку, культуру. И это, конечно, правильно. Жаль только, что при этом забываются заслуги россиян. Родителям надо восполнять этот пробел чтением других книг и беседами о М.Ломоносове, Д.Менделееве, А.Попове, Ю.Гагарине.

Особенно следует защитить детей от попыток зачеркнуть решающий вклад нашего народа в разгром фашизма в годы Великой Отечественной войны. Такие попытки есть не только в детских книгах, но даже в учебниках. Читайте со своими детьми 7-10 лет энциклопедическую книгу С.Алексеева «Богатырские фамилии», и они получат полное представление о величайшей заслуге нашего народа перед человечеством за уничтожение «коричневой чумы» XX века.
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