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Приближается 70-летие Великой Победы советского народа над фашистской Германией. Мы, родившиеся в мирное время, обязаны хранить память о защитниках нашей Родины. Память потомков заключена в книгах, документах, письмах фронтовиков, которые невозможно читать без слез. Помня о той страшной войне и о людях, победивших фашизм, мы преклоняем колени перед подвигом народа. Пусть и в ваших сердцах не померкнет память о подвиге русского народа в борьбе за свободу и мир на земле. 

Городская детская библиотека № 4
г. Ливны, ул. Гайдара, 10
http://biblio-liv.nethouse.ru/
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От составителя


Великая Отечественная война… Годы тяжелых испытаний… Шрамы в израненных душах людей… Семьи, потерявшие мужа, брата, сына…

Война… На свете не найдётся таких слов, которыми можно было бы оценить подвиг русских людей, вставших на защиту своего Отечества. Женщины, воевавшие вместе с мужчинами, юные девчонки и мальчишки, уходившие на фронт, отдававшие свои жизни во имя победы, во имя будущей жизни. Много лет прошло с той страшной поры, но слово «война» до сих пор не даёт уснуть участникам этих событий, ветеранам.

Бушлаты, каски, гимнастерки

Давно сносились, их уж нет.

Но в памяти слезою горькой

Остался след военных лет…


Время идёт вперёд, стрелки часов остановить невозможно. Год, другой, десяток лет… Череда бесконечных дней… Но то, что произошло в сорок первом вписано навек в историю страны, в летопись почти каждой семьи. Этот след не подвластен времени. Память о войне… Её не сотрешь годами, она вечна.


Май… Пьянящий запах сирени… Легкое дуновение ветерка, разносящее аромат весенних цветов… И казалось бы, что не должно быть места грусти. Жизнь удивительно прекрасна, каждый прожитый день – это восход солнца, пение птиц, голубизна неба над головой… Только в глазах своего дедушки я вижу печаль. Ужасный лик той страшной войны, полной горя и смерти, всё ещё не стирается в его памяти. Как залечить искалеченную душу? Как облегчить сердце, до краёв наполненное нестерпимой болью? Лишь только слеза оставляет солёный след на морщинистой щеке.
Дедушка, скажи мне, почему слеза

По щеке скатилась, промочив глаза?

Не таи обиду, поделись со мной,

Посижу с тобою в тишине ночной.

Внучка, ты послушай, я скажу тебе,

Слезы – это память, память о войне…


События тех лет давно минули… Мы живём в мире, весёлом, искрящемся, наполненном мерцанием звёзд, тающими следами реактивных самолётов, спелыми ягодами земляники, запахом дыма костра, осенней грустью, радостью от звучания слов «колокольчик», «льдинка». Мы живём в мире, завоёванном ценой жизни и крови погибших солдат, страданиями матерей, потерявших своих сыновей, бессонными ночами ветеранов, живых свидетелей тех страшных лет.

И мы, взрослея, понимаем,

Насколько высока цена

Победы той, что одержали

Отцы и деды, защищая

Отчизну нашу от врага!


Великий День Победы!!! Залпы салюта, пламя Вечного огня, Почетный караул. Я низко склоняю колени перед людьми, которые сражались в жестоком бою, приближая светлый май 1945-го года. Людьми, приносившими в жертву свою жизнь для того, чтобы мы могли жить под мирным небом, радуясь каждому новому дню.

Никто из нас не позабудет

Ни в светлый миг, ни в трудный час,

Как в дни боёв жестоких

Люди сражались, думая о нас!
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Катаев, В.П. Сын полка : рассказ / Валентин Катаев. – М. : Стрекоза, 2014. – 224 с. – (Школьная программа).

Эта книга – увлекательный, яркий рассказ о мальчике Ване Солнцеве. Война отняла у него все: родных, дом и само детство. Новой семьей Вани становятся замечательные люди – солдаты артиллерийского полка.
Эта правдивая книга – о подвиге, которого не может быть без огромной любви к своей Родине.
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Богомолов, В.О. Иван. Зося : повести / Владимир Богомолов. – М. : Детская литература, 2014. – 203 с. – (Школьная библиотека).

Повесть «Иван», опубликованная в 1958 году в журнале «Знамя», принесла автору признание и успех. Андрей Тарковский по повести снял знаменитый фильм «Иваново детство». 

Трагическая и правдивая история мальчика-разведчика, погибающего от рук немцев с полным сознанием исполненного профессионального долга, сразу же вошла в классику советской прозы о войне.
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Космодемьянская, Л.Т. Повесть о Зое и Шуре : повесть / Любовь Космодемьянская. – М. : Детская литература, 1976. – 208 с. 

Дети Любови Космодемьянской погибли в борьбе с фашизмом, защищая свободу и независимость своего народа.  
О  них она рассказывает в  повести.  По  книге можно день за  днем проследить жизнь героев Советского Союза Зои и  Шуры Космодемьянских, узнать их интересы, думы, мечты.
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Полевой, Б.Н. Повесть о настоящем человеке : повесть  Борис Полевой. – М. : Детская литература, 2014. – 384 с. – (Школьная библиотека).

Идет Великая Отечественная война. Алексей Мересьев, самолет которого сбит в тылу противника, вынужден с поврежденными ногами идти, а затем ползти к линии фронта. Пытаясь добраться до своих, Алексей обмораживает ноги, которые впоследствии ампутируют. Для пилота истребителя, который не может жить без неба, это не просто конец карьеры – потерян смысл жизни. Но Алексей не сдается и прилагает все усилия, чтобы вернуться в небо.

Повесть о настоящем человеке – это история о недюжинной силе воли и о том, как вопреки всему человек исполняет свою мечту.
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Кошевая, Е.Н. Повесть о сыне : повесть / Елена Кошевая. – М. : Детская литература, 1976. – 206 с. – (Школьная библиотека).

Повесть об Олеге Кошевом и молодогвардейцах, написанная матерью Олега – Еленой Николаевной Кошевой.

Пройдут годы, исчезнет с земли гитлеровская погань, будут залечены раны, утихнет боль и скорбь, но никогда не забудут советские люди бессмертный подвиг организаторов, руководителей и членов подпольной комсомольской организации "Молодая гвардия". К их могиле никогда не зарастёт народная тропа.
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Города-герои и города воинской славы / авт.-сост. В. Феклушин, ред. В. Поляков // Детская энциклопедия. – 2014. – № 4.

В истории Великой Отечест-венной войны немало примеров массового героизма, отваги и стойкости. Героями в те годы становились не только люди, но и целые города.  Официально звание "Город-герой" было учреждено к 20-летию Победы - 8 мая 1965 года. А в мае 2006 года был принят Закон о звании "Город воинской славы". 

Этот выпуск Детской энциклопедии знакомит читателей с городами-героями и городами воинской славы. 
Россия никогда не забудет подвиги своих героев. На их примерах мы учимся жить, бороться и побеждать.
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Сталинград. Победа на Волге. 1942-1943 / ред. И.А. Маневич. – М. : Белый город, 2012. – 48 с. – (Книги для детей и юношества).
Издание, посвященное 70-летнему юбилею победы в Сталинградской битве, подготов-лено на основе богатого иллюстративного ряда и большого количества архивных материалов. Книга создает целостную и яркую картину гигантского сражения, чтобы как можно полнее сохранить подвиг нашего народа в памяти молодых поколений.
Иллюстративный материал является сочетанием архивных и современных фотографий, материалов Государственного историко-мемориального музея-заповедника "Сталинградская битва" в оформлении книги, учитывающем особенности подросткового восприятия.
Эта книга необходима всем, кому дорога память о победе нашего народа в Сталинградской битве, всем, кто хочет получить полное представление о ходе сражения... 
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Чуковский, Н.К. Морской охотник : повесть / Николай Чуковский. – М. : Детская литература, 2012. – 128 с. – (Школьная библиотека).

Книга известного писателя Николая Корнеевича Чуковского рассказывает о маленькой девочке Кате, совершившей подвиг, помогая нашим морякам во время Великой Отечественной войны. Издание предназначено для детей среднего школьного возраста.
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Алексеев, С.П. От Москвы до Берлина : рассказы / Сергей Алексеев. – М. : АСТ : Астрель, 2010. – 416 с. (Гражданско-патриотическая библио-тека).

Автор этой книги – известный писатель, лауреат Государственных премий, участник Великой Отечественной войны. Каждый его рассказ, вошедший в книгу – ещё один штрих войны, ещё одна боль о погибших друзьях, ещё один поклон победителям.

Переверните страницу, и вы уже на полях сражений, среди битв и героев Великой войны с фашистами.
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Курская дуга. Битва танков. 5 июля – 23 августа 1943 года / сост. и ред. И.А. Маневич. – М. : Белый город, 2013. – 48 с.

Битва на Курской дуге по своим масштабам, использованным силам и средствам, по напряженности, результатам и военно-политическим последствиям явилась одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Это сражение было частью стратегического плана летне-осенней кампании 1943 года.
Специальное издание в честь 70-летия победы в Курской битве. В книге отражены все этапы сражения на основе большого числа документальных материалов, военных и современных фотографий. Иллюстрированные приложения помогут нагляднее представить ход сражения.
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Воскобойников, В.М. Маршал Победы Георгий Константинович Жуков / Валерий Воскобойников. – М. : Белый город, 2007. – 48 с. – (История России).

Страна впервые узнала имя молодого талантливого военачаль-ника еще до Великой Отечественной войны - после того, как под его руководством Россия выиграла битву на Дальнем Востоке, на Халхин-Голе. А с началом Великой войны почти все победы над врагом, благодаря которым нашим дедам удалось отстоять отечество, были связаны с маршалом Жуковым. 
Именно под его руководством удалось удержать Ленинград, а потом погнать вражеские войска от Москвы. Под его руководством в грандиозных сражениях под Сталинградом и на Курской дуге были разбиты отборные вражеские дивизии. Под его руководством армия наших дедов вошла в Берлин и приняла капитуляцию от германских военных.
О воинском пути, который прошел Георгий Жуков от простого кавалериста до прославленного маршала и рассказывается в этой книге.
Имя маршала Георгия Константиновича Жукова история поставила в один ряд с именами самых прославленных полководцев России. За величайшие заслуги перед Отечеством именно ему было поручено принимать капитуляцию побежденной фашистской Германии в Берлине и Парад Победы на Красной площади. 

В памяти народной Георгий Константинович Жуков навсегда останется Маршалом Победы.
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Здравствуй, День Победы! 

Сорок пятого весна – памятная дата: 

Похоронена война! Доблестью солдата. 

Он, спасая край родной, бед с лихвой изведал, Дорогой купил ценой воин нам победу.

В ту весну вела бойца ратная дорога.

И, казалось, нет конца битвам и тревогам.

Но настал желанный миг – радужный и щедрый:

Подарил воитель мир людям в День Победы.

Победитель на века Родину прославил,

На колени он врага лютого поставил.

Пот смахнул со лба герой: 

Отступились беды, сотворенные войной…

Люди, с Днем Победы!
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