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«Звери — не братья и не слуги. Это другие расы, 

вместе с нами  пойманные в сеть земного существования.»


Генри Бестон

В памятке представлены истории животных – героев Великой Отечественной войны, о которых не многие знают. Отличная работа и беспрекословное исполнение своего долга – помогать человеку в любой ситуации, даже если она будет стоить им жизни, во многом повлияли на исход войны и обеспечили достойную победу советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.
Городская библиотека № 1

г. Ливны, ул. Мира 217-а

Телефон 8 (48677) 7-66-29

E-mail: livb@bk.ru
http://biblio-liv.nethouse.ru/
«…Лапы - на плечи хозяину,

И звездный вздохнет человек.

Вот она, главная тайна,

Основа всего мирозданья:

В любви при любом испытанье

И преданности навек!»

Эдуард Асадов 

«Созвездие Гончих Псов»
Проходят дни, пролетают года, но время не в силах стереть из нашей памяти великую дату – 9 мая 1945 года. Этот день отмечают как великий праздник – День Победы. Закончился страшный период в истории нашей страны, советские войска одержали победу над фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне. В этот день россияне с гордостью вспоминают погибших и живых, воинов и мирных жителей – всех тех, благодаря отваге, мужеству, взаимопомощи и преданности которых  была завоевана Победа. Но эти качества были присущи не только людям. В тяжелые годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем нашими меньшими братьями: звери и птицы. Им не давали орденов и званий. Но бок о бок с людьми, а в трудные времена выходя вперед, они продолжали совершать великие подвиги, сами погибая, спасали сотни тысяч человеческих жизней. Возможно, некоторые ветераны ВОВ остались живы только благодаря их отличной работе и беспрекословному исполнению своего долга – помогать человеку в любой ситуации, даже если она будет стоить им жизни.

В памятке представлены истории животных – героев Великой Отечественной войны, о которых не многие знают, но которым мы должны быть во многом благодарны за мирное небо над нашими головами. 
«У нас еще нет слова, которое могло бы выразить 
одновременно самоотверженность, смелость и ум – 
все те великолепные качества, которыми обладает собака.»

Константин Паустовский
Самыми верными помощниками солдат в годы Великой отечественной войны были, конечно, собаки. В военные годы в армию были призваны около шестидесяти тысяч собак, причем, не только овчарок, но и других пород, вплоть до крупных дворняжек. Из них сформировали 168 отрядов. Немцы с завистью констатировали, что «нигде военные собаки не применялись столь эффективно, как в России». Собаки несли самую разную службу:

· Ездовые и санитарные собаки – около 15 тысяч упряжек зимой на нартах, летом на специальных тележках под огнем и взрывами вывезли с поля боя около 700 тысяч тяжелораненых, подвезли к боевым частям 3500 тонн боеприпасов. Собаки-санитары отыскивали в лесах и болотах наших раненых бойцов и приводили к ним медпомощь. К тому же они таскали на себе небольшие рюкзачки со всеми необходимыми для оказания первой медицинской помощи медикаментами. 
Известно о рядовом Дмитрии Трохове. За три года на собачьей упряжке во главе с лайкой Бобиком он вывез с передовой 1580 раненых. Был награжден орденом Красной Звезды, тремя медалями «За отвагу». 
· Собаки-связисты в сложной боевой обстановке, порой, в непроходимых для человека местах доставляли важные поручения и донесения через самое пекло боевых действий. За годы войны ими было предано более 120 тысяч подобных поручений, а для установления связи проложено 8 тысяч км. телефонного провода. Иногда даже тяжело раненая собака доползала до места назначения и выполняла свою боевую задачу.
· Собаки-миноискатели. Это была одна из самых востребованных собачьих «профессий». Благодаря им было обнаружено и обезврежено около 4 млн. мин, фугасов и прочих боеприпасов. Собаки принимали участие в разминировании таких городов, как: Белгород, Киев, Одесса, Новгород, Витебск, Полоцк, Варшава, Прага, Вена, Будапешт, Берлин. Общая протяженность военных дорог, проверенных собаками, составила 15153 км.
· Собаки-истребители танков – не самая приятная собачья профессия, появившаяся в период войны. Этих собак готовили к одному-единственному заданию в их жизни – подрыву вражеских танков. Для этого их тренировали не бояться подлезать под движущиеся танки. Перед заданием на них одевали специальные мешки с минам. И как только собака оказывалась под бронетехникой, мина взрывалась. Таким способом за время войны было уничтожено около 300 вражеских танков. Причиной прекращения использования собак подобным способом стал тот факт, что собаки стали бросаться под гусеницы не только немецких, но и советских танков.
· Собаки разведывательной службы сопровождали разведчиков в тыл врага и помогали им успешно проходить через его передовые позиции, обнаруживать скрытые огневые точки, засады, секреты, оказывали помощь при захвате «языка» (взятии в плен военного противника, знающего что-либо о планах или тактике вражеского боя), работали быстро, четко  и беззвучно.

· Собаки диверсионной службы подрывали железнодорожные составы и мосты. На спине у таких собак был закреплен разъемный боевой вьюк. По замыслу собака должна была проникнуть к железнодорожному полотну, дернуть за рычаг освобождения от седла, и груз был готов к диверсии.
· Сторожевые собаки работали в боевом охранении, в засадах для обнаружения врага ночью и в ненастную погоду. Эти четвероногие умницы только натяжением поводка и поворотом туловища указывали направление грозящей опасности.

А еще собаки служили живыми талисманами, помогали солдатам преодолевать тяготы войны и просто воевали вместе с ними... 
Самые известные собаки - герои Великой Отечественной войны
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«Кошки – таинственные существа. Их души

воспринимают гораздо больше, чем мы осознаем». 

Сэр Вальтер Скотт

Необходимость в годы войны в кошках была велика — в Ленинграде их практически не осталось, крысы атаковали и без того скудные запасы продуктов. В Ленинград привезли четыре вагона дымчатых кошек. Эшелон с «мяукающей дивизией», как прозвали питерцы этих кошек, надежно охранялся. Кошки стали очищать город от грызунов. К моменту прорыва блокады практически все подвалы были освобождены от крыс.
О, возможно, единственном выжившем в блокаду коте ходили легенды. Это кот Максим, он жил в семье Веры Николаевны Вологдиной. В те страшные дни всех кошек в городе съели. «В нашей семье тоже дошло до этого,— пишет Вера Николаевна.— Мой дядя, в мирное время спокойный уравновешенный человек, требовал кота на съедение чуть ли не с кулаками. Мы с мамой, когда уходили из дома, запирали Максима на ключ в маленькой комнате. Жил у нас еще попугай Жак. В хорошие времена Жак наш пел, разговаривал. А тут с голоду весь облез и притих. Немного подсолнечных семечек, которые мы выменяли на папино ружье, скоро кончились, и Жак наш был обречен. Кот Максим тоже еле бродил — шерсть вылезала клоками, когти не убирались, перестал даже мяукать, выпрашивая еду. Однажды Макс ухитрился залезть в клетку к попугаю. В иное время случилась бы драма. А вот что увидели мы, вернувшись домой, Жак и Максим в холодной комнате спали, прижавшись друг к другу. На дядю это так подействовало, что он перестал на кота покушаться... Жаконя через несколько дней погиб. А кот выжил. Возможно, это была единственная кошка в городе, пережившая блокаду. В 43-м году к нам стали приходить люди — глянуть на это чудо. Однажды на экскурсию учительница привела целый класс... Удивительно, Максим оказался долгожителем. Умер он в 20 лет.»
Среди истории военного времени существует легенда о рыжем коте – «слухаче», который жил при зенитной батарее под Ленинградом и точно предсказывал все воздушные атаки. Причем, на приближение советских самолетов кот не реагировал. Командиры батареи очень уважали кота за этот уникальный дар, выделили ему паек и даже одного солдата в качестве охраны.
Вот еще одна удивительная история. В годы Великой Отечественной войны советский летчик-истребитель был сбит в воздушном бою врагами. Самолет загорелся, летчик был ранен, но ему удалось выброситься на парашюте. Однако приземлился он на территории, захваченной фашистами. Кое-как, из последних сил добрался он до старой ветряной мельницы, по ветхим ступеням забрался внутрь и потерял сознание. А когда очнулся, увидел в темноте какие-то зеленые передвигающиеся точки. Сперва подумал, что это от слабости, а, приглядевшись, понял – кошки. Двое суток провел летчик на мельнице среди кошек, периодически теряя сознание. И вдруг услышал голоса. Обрадовался, думал, что это жители села. Однако, когда голоса приблизились, понял: идут немцы. Холодный пот выступил на лбу раненого. Затаившись, сквозь щель между досками летчик наблюдал за немцами. Бравый фельдфебель ступил на скрипучие ступеньки, кулаком ударил по двери... И тут дикий кошачий вопль потряс воздух, заставив фашиста попятится. Но это было еще не все! Вожак кошек – черный кот в одного мгновенье прыгнул на голову немца и стал раздирать когтями его лицо. Немцы ушли. А на следующий день пришли советские партизаны, сделали носилки, уложили на них раненого. А когда собрались уходить, по просьбе летчика, оставили кошкам маленькие кусочки сала: ведь они, как и партизаны, были спасателями.
А вот жительница деревни Новые Ачакасы Канашского района Кузьмина К.Р., ребенком пережившая войну и оставшаяся сиротой, рассказала другую историю. «У нас в детстве была кошка. Отца забрали на войну. Мать часто болела и не могла работать в колхозе. В семье – четверо детей. Мы могли умереть с голоду, если бы не наша кошка. Она ночами уходила и приносила в зубах не мышей, а куски мяса и хлеба. Не для себя, а для нас. Оставляла на столе и снова уходила. Наверное, из каких-то чуланов. Мать брала мясо, мыла и варила нам суп. Так мы прожили зиму, а потом старшие дети начали работать в колхозе».
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          Боец Красной Армии засылает кота с листовкой 
  солдатам и офицерам окруженной 6-й армии Вермахта. 
                                  Сталинград. 1943 г.
                                                                                                                               Московские фотовыставки ко Дню Победы

                                                                                                       в Великой Отечественной войне

«...На всей земле по пальцам можно пересчитать тех,

 в чьей жизни и памяти, в испытаниях судьбы и личных

пристрастиях лошадь вовсе не занимала бы места.»

У. Фолкнер
Считается, что история боевого применения лошадей закончилась с появлением на полях сражений в массовом количестве пулеметов. Конь ничем и никак не защищен от пулеметной очереди, а значит, кавалерия автоматически выбыла из дела. Но тем не менее…
В Советской Армии лошадей применяли как транспортную силу, особенно в артиллерии. Именно упряжки в шесть лошадей всю войну без всяких жалоб и капризов тянули орудия, меняя огневые позиции батареи. Причина такого широкого использования лошадей весьма проста — по бездорожью (особенно весной и осенью), там, где застревали любые автомобили, могли пройти только эти выносливые животные. Особенно любили артиллеристы лошадей-тяжеловозов — они без проблем буксировали даже огромные гаубицы! И здесь особенно отличались владимирские тяжеловозы — гордость отечественного коневодства. 
Однако не только пушки и снаряды были заботой лошадей – обозы с продовольствием и полевые кухни доставляли на позиции именно лошади. Именно для этих и некоторых других целей даже в стрелковом полку по штату полагалось иметь триста пятьдесят лошадей. Невозможно представить себе командиров батальонов и полков без их верных четвероногих помощников. Бойцы, назначенные связными, также часто предпочитали коня мотоциклу. А сколько раненых обязано своей жизнью этим скромным труженикам войны! Ведь большинство лазаретов и медсанбатов также были «на конной тяге». Нередко бывало и то, что пехота выезжала на позиции не на грузовиках, а на конных подводах, а перемещения и рейды партизанских отрядов без подобного вида транспорта вообще невозможно представить.
Да и кавалерию, видимо, рановато было отправлять в архив. Лошади оказались незаменимы для стремительных рейдов по тылам противника, для налетов и диверсий. А все потому, что конь может пройти там, где не пройдет никакая техника — и сделает это незаметно.
Только один конный корпус советского генерала Льва Михайловича Доватора во время битвы за Москву сковывал тылы целой армии. И противник не мог ничего поделать с отважными и неуловимыми кавалеристами. Вот что писал в своей докладной записке немецкий генерал Гальдер: «Мы постоянно сталкиваемся с конными соединениями. Они так маневренны, что применить против них мощь немецкой техники не представляется возможным. Сознание, что ни один командир не может быть спокоен за свои тылы, угнетающе действует на моральный дух войск». 
Но иногда советские кавалеристы участвовали и в открытом противостоянии. Так, например, в конце войны кавалерийская дивизия генерала Блинова спасла 50 тысяч военнопленных, заперла дорогу на Дрезден. А 7-й гвардейский конный корпус отличился тем, что взял города Ратенов и Бранденбург. 3-й гвардейский корпус взял Рейнбург и встретил на Эльбе союзников.
По официальным данным штатная численность лошадей в советских войсках составляла 1,9 миллиона голов. Однако немало из них в списках не значились. 

Четкость работы ветеринарной службы в годы войны вызывала искреннее восхищение. Раненных лошадей никогда не бросали, а собирали после каждого боя и отправляли в специальные ветеринарные лазареты, где тяжело раненным делали операции, а потом много месяцев лечили их и выхаживали до полного выздоровления.

И все-таки очень много лошадей пало на полях сражений. Считается, что за время Великой Отечественной войны на полях сражений было потеряно более миллиона лошадей. И в отличие от людей, имена этих скромных тружеников фронта практически никому не известны. Но трудно представить нашу победу без этих красивых и благородных животных.
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Кавалерийская атака                               Лошади-тяжеловозы                  Использование тачанок на войне



        Кавалерия в ВОВ                   Седла с павших после битвы лошадей                             Переправа
«Когда умирает птица,
в ней плачет усталая пуля,
которая так хотела
всего лишь летать, как птица.»

Иван Федорович Жданов
Исторически признано, что победу в Великой отечественной войне с фашистской Германией обеспечил человеческий фактор, т.е. люди. Это бесспорно. Однако неотъемлемым фактом вспомогательной силы было и  использование армией почтовых голубей. Всего за годы войны ими доставлено более 15000 голубеграмм. Голуби представляли собой такую угрозу для врага, что нацисты специально отдавали приказы снайперам отстреливать голубей и даже натаскивали ястребов, которые исполняли роль истребителей. На оккупированных территориях издавались указы Рейха об изъятии всех голубей у населения. Большая часть изъятых птиц просто уничтожалась, наиболее породистых отправляли в Германию. За укрывательство потенциальных «пернатых партизан» их хозяину было только одно наказание — смерть. 
Есть такая дворовая песня «Жил в Ростове Витя Черевичный» - про мальчика, которого немцы убили за то, что он не отдал им своих сизарей. Расстрел за несдачу их 15-летнего учащегося ремесленного училища Виктора Черевичного (г. Ростов) упоминается в материалах Нюрнбергского процесса как один из примеров зверств захватчиков.
Во многих случаях крылатые курьеры успешно заменяли самые совершенные технические средства связи, а в отдельных случаях были единственным средством передачи информации с переднего края. В ситуации, когда в результате огневого воздействия противника кабельная, проволочная и радиосвязь выходили из строя, голуби работали безотказно.

Так, в успешных действиях наших войск по захвату плацдармов на Днепре (а это был последний мощнейший оборонительный рубеж на Восточном фронте), принимали участие голуби и голубеводы, 
перед которыми стояла главная задача – обеспечить связь оперативно - разведывательных групп, скрытно проникших в расположение противника. Радиолокационная служба противника уже в то время располагала мощными радиолокационными передвижными установками и, естественно, выход в эфир наших разведчиков при помощи радиостанций был категорически исключен. Данные же разведгрупп были главным источником информации для подготовки такой широкомасштабной войсковой операции как штурм «Восточного вала» и закрепление на нем. Поэтому почти в каждую разведгруппу был включен голубевод с 20 30 голубями, помещенными в плетеные из ивняка корзины.
При разработке операции по освобождению столицы Украины г. Киева было учтено, что удар будет нанесен врагу силами Воронежского фронта с самого близкого к городу Букринского плацдарма. Однако голубиная почта принесла сообщение, что немцам стало известно об этом, и они в срочном порядке перегруппировали свои войска и заняли явно выгодную позицию. Внезапность удара была утеряна, и наступление с Букринского плацдарма вряд ли могло иметь успех. Одновременно другая группа разведчиков сообщила, что вполне удобным для наступления наших войск есть Лютежский плацдарм, именно отсюда немецкое командование передислоцировало войска на Букринский плацдарм. Имея такие данные,                   23 сентября 1943 года механизированные части 3-й гвардейской танковой армии генерал-майора Чибисова форсировали Днепр и захватили обширные плацдармы. За успешную операцию более двух с половиной тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов были удостоены звания Героя Советского Союза.
Руководитель отделом голубеводства при Центральной школе связи А. Орлов начал создавать передвижные голубиные станции для разведки армии. В Останкинском питомнике и питомнике голубей при Академии наук СССР было организовано разведение почтовых голубей. За день голуби некоторых станций доставляли до 55 голубеграмм, а в боевых условиях и того больше. Лишь за один месяц во время наступательных боев за освобождение Прибалтики в 1944 году воздушные гонцы подразделений капитана Богданова доставили с передовых позиций 2 569 боевых депеш, то есть в среднем более 85 в день. Надежность голубиной связи позволяла доставлять в штабы с помощью голубей даже важнейшие документы, захваченные у противника. 
Впрочем, применение птицам находилось не только в качестве почтальонов. Абсолютным новшеством было использование пернатых как средства доставки зажигательных снарядов. В 470-м учебном центре служебного собаководства Вооруженных сил России, известном еще как питомник «Красная звезда», есть уникальный музей военного голубеводства. В предвоенные и военные годы именно здесь существовал учебный центр, в котором готовили голубей-подрывников. Принцип их действия был прост и надежен. На голубя крепился зажигательный снаряд нажимного действия. Птица была надрессирована садиться на авиабомбы, подвешенные к крыльям боевых самолетов, а также на топливные емкости. При помощи специального механизма голуби выпускались из закрепленной на самолете кассеты, куда помещалось двадцать четыре птицы. Когда голубь садился на объект, снаряд автоматически отстегивался, после чего срабатывал взрыватель нажимного действия, а голубь возвращался на базу. Сложность «голубиных бомб» заключалась в том, чтобы выпустить птиц точно над объектам противника, так как они не различали советских и немецких самолетов и топливозаправщиков.

В материалах времен войны есть рассказ немецкого пилота, который описывает, как сначала на крыло его готовящегося к вылету мессершмитта сел голубь: «Я только подумал, что это плохой знак, как в следующую секунду топливный бак вспыхнул, я еле успел выскочить. Потом мне сказали, что русские использовали голубей-поджигателей. Даже после войны я не мог спокойно видеть этих птиц, подбирающих крошки на площадях».

Крылатые бойцы, в большинстве своем, оставались неизвестными. Однако история Великой Отечественной войны хранит ряд удивительных страниц, рассказывающих о фактах героизма, находчивости и самоотверженности голубей, о голубиной верности в выполнении заданий. 
· Почтовый голубь «Голубчик»

На одной из подводных лодок на борту жил почтовый голубь по кличке «Голубчик». Во время одного из боевых походов лодка торпедировала фашистский транспорт и, уходя от преследования, попала на минное поле, получила сильные повреждения – вышла из строя рация и она не могла самостоятельно возвратиться на базу. Тогда-то и пришел на помощь голубь, доставивший письмо за два дня, пролетев более тысячи километров. Скорость полета голубя от 60 до 100 км. в час. Причем, почтовый голубь хорошо ориентируется и ночью. Лодка получила помощь и была отбуксирована на родную базу другой советской подводной лодкой. 

· Сизый голубь под номером «48»

Отряд разведчиков лейтенанта Лопатина, находясь в глубоком тылу противника, попал в окружение и потерял связь со своей частью. Единственная рация была разбита, а прорвать окружение было невозможно. К счастью у бойцов был проверенный в делах один-единственный тренированный сизый голубь под номером 48. Порт-депешник с донесением был прикреплен к ноге воздушного связиста. 

Во время полета голубь был атакован натасканным для этих целей фашистским ястребом и был ранен, но голубю удалось уйти. На голубиную станцию он прилетел в сумерках и буквально упал под ноги дежурному рядовому солдату Попову. Голубь был ранен, тяжело дышал, одна лапка была сломана. После передачи в штаб донесения, голубь был прооперирован ветеринарным врачом гвардии подполковником В. Великановым. Крылатого воздушного разведчика под №48 спасли, но еще месяц рядовой Попов выхаживал крылатого связиста.





                                                           Памятник Вите Черевичкину

                                                                      Ростов-на-Дону




 
«Животные более настоящие, чем люди. Они не хотят 

тебе льстить, не хотят производить на тебя какое-то 

впечатление. Ничего показного. Какие они есть, такие 

и есть, как камни и цветы или как звезды на небе.»
 Герман Гессе. Степной волк

Помимо указанных, есть и другие животные, внесшие свой неоспоримый вклад  в победу советского народа над фашистскими захватчиками.
· С первых дней войны началось формирование партизанского движения. Применение лошадей, для того чтобы незаметно перевезти боевую технику или людей на большие расстояния, зачастую приводило к расшифровке расположения партизанского лагеря: отпечатки подков лошади были хорошо заметны в лесу. Тогда и появилась идея использовать для этой цели лосей. 
Следы лося не вызывали подозрений. Лось может питаться тонкими ветками деревьев, а лосиное молоко обладает целебными свойствами. В зимнюю пору лось с успехом может перевозить всадников и тянуть сани: глубокий снег, в котором завязнет любая лошадь, ему нипочем. Однако главная задача лосиной армии виделась в другом. Сохатый в родной стихии чудесным образом становится быстр и ловок, легко огибает толстые деревья, через мелкий кустарник пробирается напролом, а болот даже не замечает. Одним словом, идеальное средство быстрой доставки разведчиков и диверсионных групп в лесистый тыл врага. 
Для подготовки лосей была создана специальная группа. Лосей объезжали и приучали к выстрелам. Около двадцати лосей были направлены в разведотделы армии. Известны случаи успешных рейдов наших разведчиков на лосях в тыл противника. Впрочем, широкого распространения боевые лоси так и не получили, ведь для общения с ними нужны были специально обученные бойцы.
· Во время Великой Отечественной войны в состав советских войск входила резервная 28-я армия, в которой верблюды были тягловой силой для пушек. Она была сформирована во время Сталинградской битвы в Астрахани. Существенная нехватка лошадей и техники вынудила выловить и приручить почти 350 диких верблюдов. Большинство из них погибли в разных сражениях, а тех, которые выжили, постепенно «демобилизовали» в зоопарки.
Необходимо отметить, что корабли пустыни весьма успешно справлялись со своими задачами. А верблюд по кличке Яшка даже участвовал в битве за Берлин в 1945.
· Северный олень карибу — еще один зверь, который отметился на дорогах войны. Быстро выяснилось, что положенные РККА по уставу лошади в условиях полярной зимы превращаются в обузу для фронта. Первые попытки передвижения на оленях в январе — феврале 1940 года дали замечательный результат, и к началу Великой Отечественной были разработаны основные положения использования упряжек в армии. Устав оленьей армии был прописан самым детальным образом — чтобы олень не уставал, был всегда сыт и ухожен. В должности солдат-оленеводов проходили службу местные жители — саамы (они же лапландцы, или лопари), умевшие отыскивать ягельные пастбища, хорошо ориентировавшиеся в тундре. Из Архангельской области призывали также ненцев и коми с их оленями.

За время войны оленями 14-й армии было вывезено с поля боя 10 142 раненых и больных. Одиночные легковые нарты использовались офицерами связи для доставки срочных донесений. Олени служили даже в авиации: они подвозили к самолетам авиабомбы и патроны, эвакуировали из тундры аварийные машины. С 1941 по 1944 годы таким образом были вывезены 162 самолета.
· В 1940–1941 годах мобплан развертывания Красной Армии предполагал создание 11 отдельных вьючно-ишачьих. Ишак — незаменимое животное в горах. Он может поднять не очень большой груз (от 50 до 70 кг), зато ест все, что растет под ногами, идет по самым узеньким тропинкам над кручей. Во время войны на Кавказе советские ослиные силы немало перевезли мин и снарядов для горных пушек в полковом и батальонном звеньях подвоза.
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Пес-санитар Мухтар





Собаке-санитару Мухтару за годы войны удалось спасти порядка 400 раненых советских солдат, в числе которых был и проводник самого пса –  ефрейтор Зорин, сильно постра-давший от взрыва вражеской бомбы. 


На фото – прототип того самого пса.  





Собака-связист Альма





Связной собаке Альме немец-кий снайпер первым выстрелом прострелил оба уха, вторым – раздробил челюсть. И все же Альма донесла пакет.


На фото – собака-связист прокладывает кабель.








Разведчик Джек





Благодаря четвероногому разведчику Джеку и его проводнику, ефрейтору Кисагулову, советскими бойцами было взято в плен более двух десятков вражеских «языков». Среди их достижений был и захват немецкого офицера, находившегося в то время в неприступной и хорошо охраняемой крепости Глогау. 


Проникнуть в крепость и уйти из нее с пленным мимо многочисленных засад и постов охраны ефрейтор смог лишь благодаря чутью собаки. 


На фото собаки-разведчики с проводниками.





Сторожевая овчарка Агай





 Рядовой Сердюк — вожатый сторожевой собаки Агай 12 раз срывал попытки разведки противника проникнуть в наше расположение. Так, в июле 1944 года в районе города Рами-Ауци он предотвратил ночной налет фашистов на КП нашего стрелкового батальона. В августе того же года у города Аннополь дважды предупреждал о попытках противника скрытно перепра-виться через Вислу. Только при помощи отличного обоняния и слуха Агаю удавалось обнаружить гитлеровцев, которые в предутренней темноте и густом тумане рассчитывали незамеченными проскользнуть мимо нашего боевого охранения.


На фото солдаты со сторожевой собакой в боевом охранении.





Миноискатель Дик





Шотландский колли Дик –  это настоящий герой ВОВ. Он был миноискателем во 2-ом отдельном полку специальной службы «Келецкий». Эта собака обнаружила и обезвредила около 12 тысяч мин, и, следовательно, спасла от верной гибели множество людей.


Но самой известной заслугой Дика считается обнаружение фугаса с часовым механизмом весом в 2,5 тонны, найденного героем за час до предполагаемого взрыва в фундаменте Павловского двора в Ленинграде. Благодаря этому геройскому поступку собаки были спасены тысячи человеческих жизней.


На фото шотландский колли Дик.











Диверсант Дина





 Первой собакой, участвовавшей в так называемой «рельсовой войне», проходившей в Белоруссии, стала Дина. Эта способная молодая серая овчарка дрессировщика В. Ненашева овладела тремя специальностями:  истребителя танков, минера и диверсанта.


19 августа 1943 года она успешно осуществила подрыв вражеского эшелона на перегоне Полоцк - Дрисса, в результате которого целых 10 вагонов противника были уничтожены, а большая часть железнодорожных путей выведена из строя.


Знаменитая собака до конца войны работала со своим дрессировщиком в качестве собаки-миноискателя и еще раз отличилась при разминирования города Полоцка, в одном из госпиталей которого немецкие солдаты оставили для наших бойцов мину-сюрприз.  


Дина дожила до глубокой старости, была живым экспонатом войны. И сейчас в музее военной славы школы военного собаководства на специальном стенде висят ее фотографии.


На фото справа рядовой А. Филатов с Диной.





Немецкая овчарка Джульбарс





 Немецкая овчарка Джульбарс, служившая в период войны в 14-й штурмовой инженерно-саперной бригаде, стала единственной собакой, награжденной медалью «За боевые заслуги». Благодаря превосходному чутью этого четвероногого бойца, за период с сентября 1944 по август 1945 гг. было обезврежено 7468 мин и более 150 снарядов на территории Австрии, Венгрии, Румынии и Чехословакии. Участвовал Джульбарс также в разминировании соборов Вены, замков Праги и дворцов над Дунаем. 


Джульбарс принял участие в параде на Красной площади 1945 года. Незадолго до Парада Победы в Москве 24 июня Джульбарс получил ранение и не мог пройти в составе школы военных собак. Тогда Сталин приказал нести пса по Красной площади на своей шинели в знак уважения за его заслуги перед Советской Армией. Джульбарса нес на руках солдат — командир 37-го отдельного батальона разминирования, кинолог, майор Александр Мазовер.


На фото экипаж советского бронеавтомобиля БА-10 и овчарка Джульбарс. Южный фронт.





«…И когда в майский день �На могилы приходим святые.�И святое храня �Мы минуту молчанья стоим.�То пускай эта дань�И огонь, и цветы полевые�Будут памятью светлой�Будут скромной наградой и им!»


 


Сергей Ерошенко

















