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1. Беляева, Л.А.

Паустовский, Ливны, ливенцы. Литературно-краеведческий сборник / Лидия Беляева. – Орел : Издательство «Картуш», 2012. – 116 с. : ил.
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В этой книге автор ставит перед собой задачу познакомить читателей со всеми известными упоминаниями о Ливнах и ливенцах в художественных произведениях, письмах, воспоминаниях, дневниках известного русского советского писателя К.Г. Паустовского и его сына. Это в какой-то мере позволит уберечь от забвения воспоминания ливенцев - очевидцев интересных подробностей жизни К.Г. Паустовского в Ливнах, познакомить с судьбами этих ливенцев; рассказать о том, как хранят память о писателе современные почитатели его талантов, приобщить к их числу новых поклонников таланта К.Г. Паустовского.

Этот литературно-краеведческий сборник предназначен краеведам, учителям литературы и широкому кругу читателей, интересующихся историей Ливенского края.

2. Бондарев, Ю.И. 

Даты в истории Ливен. Мифы и реальность / Юрий Бондарев. - Орел : Издательство «Картуш», 2013. – 40 с. : ил.
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В книге сделана попытка всесторонне исследовать вопрос о датах основания города Ливна в XII и XVI веках и времени создания некоторых предприятий и организаций г. Ливны, которые в повседневной практике, по мнению автора, используют нелегитимные даты основания своих предприятий и организаций.


Книга адресована широкому кругу читателей.
3. Бондарев, Ю.И. 

Древний город Ливна / Юрий Бондарев. - Орел : Издательство «Картуш», 2011. – 120 с. : ил.
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Посвящается 825-летию со дня возникновения на берегу реки Ливна (Ливенка) у слияния Ливны Полевой и Ливны Лесной древнего города Ливна (1186 год), предшественника современного города Ливны.
В книге сделана попытка всесторонне исследовать вопрос о датах основания города Ливна в XII веке и описать жизнь этого города, давшего имя нынешним Ливнам. Впервые в современной краеведческой литературе подробно описан период жизни ливенцев в XII – XVIII веках.
Новизна книги о Ливнах, представляемой на суд читателя, по мнению автора, состоит в том, что в ней сделана попытка систематически изложить историю возникновения и исчезновения города Ливна и дать описание жизни первых ливенцев.


Книга адресована широкому кругу читателей.
4. Бондарев, Ю.И. 

История Ливенского спорта / Юрий Бондарев. - Орел : Издательство «Картуш», 2014. – 612 с. : ил.
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Посвящается 100-летию ливенского спорта и всем ливенцам, внесшим заметный вклад в развитие ливенского спорта и прославившим своими спортивными достижениями ливенский край.


Книга рассказывает об истории отдельных видов спорта и людях, связанных со становлением и развитием спортивного движения в городе Ливны и Ливенском районе (уезде) Орловщины за сто лет.

Книга адресована широкому кругу читателей.
5. Бондарев, Ю.И. 

Ливенская деревня Липовец. Прошлое и настоящее российских однодворцев / Юрий Бондарев. - Орел : Издательство «Картуш», 2013. – 512 с. : ил.
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В книге рассказывается об истории ливенской деревни Липовец с XIV-го по   XXI-й век, ее людях и ее проблемах.


Через призму истории одной конкретной среднерусской деревни читатель имеет возможность увидеть Россию на протяжении веков, как бы снизу, с точки зрения простого сельского жителя, который, решая свои повседневные задачи, тем не менее, вносит ощутимый вклад в развитие всего Отечества. Малоизвестные подробности крестьянского быта, русских традиций, факты и цифры из архивов будут интересны не только историкам и краеведам. 
6. Бондарев, Ю.И. 

Ливенский щит / Юрий Бондарев., Олег Якубсон - Орел : Издательство «Картуш», 2011. – 212 с. : ил.
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Посвящается 70-летию со дня освобождения г. Ливны от немецко-фашистских захватчиков и 70-летию Московской наступательной операции Красной Армии, а также памяти всех ливенцев, отдавших жизнь за свободу и независимость Родины.

Книга является первой обстоятельной публикацией о событиях в годы Великой Отечественной войны, происходивших в ходе боевых действий на нынешней территории Ливенского района и г. Ливны.


В книге собраны материалы, ранее не публиковавшиеся в краеведческих работах. В ней сконцентрирован богатый иллюстративный материал из фондов Ливенского краеведческого музея.

7. Бондарев, Ю.И. 

Установление Советской власти в Ливнах. (1917-1920 гг.) / Юрий Бондарев. - Орел : Издательство «Картуш», 2012. – 200 с. : ил.
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В книге рассказывается об установлении Советской власти в г. Ливны и Ливенском уезде. Впервые подробно описаны события периода правления Временного прави-тельства и первые шаги советского руководства города и уезда по проведению социалистических преобразований в Ливенском крае. 


В книге помещены не публиковавшиеся до сих пор воспоминания участника революционных событий 1905-1920 гг. в Ливнах и Ливенском уезде Д.И. Денисова.   

Книга адресована широкому кругу читателей.


8. Воробьев, Ю.П.
Юбилейный год. Страницы из дневника / Юрий Воробьев. - Орел : Литературное содружество «Родное Полесье» им. П.Л. Проскурина; Издательство «Картуш», 2013. – 264 с. : ил.
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В книге автор попытался в одном годе отразить события жизни, как в одной капле воды – все ее многообразие. По словам Юрия Петровича, ему хотелось заглянуть в третье тысячелетие в надежде увидеть нечто прекрасное... И вот что увидел – о том написал. Сам он называет себя «оптимистичный пессимист». Пессимист – потому что все касающееся земной жизни несет, скорее, печаль. А оптимист – потому что смотрит с надеждой на Господа – в вечность. 


Каждый читатель найдет в этой книге что-то свое, более близкое его сердцу. 
9. Ливны. Фотоальбом 2014 / сост. Л.М. Альшанова, Л.И. Фаустов,       В.Г. Середа. Орел : ООО ИД «Орлик», 2014. – 24 с. : ил.
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Любить город, в котором живешь, - это патриотизм. Жить в городе, который любишь, - это счастье. 

Фотоальбом издан к 428-й годовщине со дня основания города Ливны. В нем представлены фотографии улиц города, жилых домов, предприятий, памятных мест, памятных знаков, дошкольных и образовательных учреждений, учреждений культуры и искусства, церквей и храмов, почетных граждан города, ветеранов Великой Отечественной войны, а также населения Ливенского района. Фотографии сопровождаются историческими справками и краткими аннотациями.

10.  Поляков, В.И.
Ливенцы и Ливны / Василий Поляков. - Орел : Издатель Александр Воробьев, 2012. – 272 с. : ил.
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Скромная книжка в голубом переплете-- результат двух лет работы старейшего журналиста нашего города Василия Ивановича Полякова. 


Книга повествует об известных земляках. В нее вошли очерки об А.Ю. Максимове, Ю.П. Воробьёве, Н.М. Сараеве, Е.М. Рудиковой, В.И. Гомжиной, А.Н. Крючкове, А.С.Бородине, Н.И. Кобылкине, В.Н. Ходунове, о. Александре и др.


Книга стала настоящим подарком ливенцам к одному из самых главных праздников России – 67-ой годовщине победы в Великой Отечественной войне. 
11.  Поляков, В.И.
Ни дня без строчки / Василий Поляков. - Орел : Издательство «Картуш», 2013. – 140 с. : ил.
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В книге собраны краткие худо-жественные очерки автора разной тематики: это и рассказы о ливенцах, участвовавших в боевых действиях на территории г. Ливны и Ливенского района, о жизни горожан в период Великой Отечественной войны и послевоенное время. Книга содержит дипломы, грамоты, благодарности автора, ливенского жур-налиста, а также фотографии ярких моментов его жизни, его близких и друзей.   

Книга адресована широкому кругу читателей.

12.  Рыжкин, Г.В.
История ливенского края. Часть 1 : историко-краеведческий очерк / Геннадий Рыжкин. - Орел : Издательство «Картуш», 2012. – 408 с. : ил.
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История Ливенского края богата событиями. Ведь люди по берегам Сосны и ее притокам селились с давних времен. Да и город, бесспорно, старше того возраста, который считается официально, просто надо доказать это. И каждая опубликованная книга  о Ливнах все более точно обозначает время рождения города. 

В этом повествовании автор рассказывает о предыстории города Ливны и всего ливенского края. о возникновении крепости на берегах реки Сосны, повседневной жизни ливенцев, их быте и нравах, о взаимоотношении власти и народа, о городе и селах до 1917 года.

Адресована широкому кругу читателей.


13.  Рыжкин, Г.В.
История ливенского края. Часть 2 : историко-краеведческий очерк / Геннадий Рыжкин. - Орел : Издательство «Картуш», 2012. – 464 с. : ил.
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В этом повествовании рассказывается об установлении Советской власти в Ливнах и уезде, гражданской войне, восстановлении хозяйства, коллекти-визации, репрессиях, о боевых действиях на территории ливенского края в период Великой Отечественной войны и об участии ливенцев в боевых действиях во время войны, о восстановлении экономики и развитии ее до нашего времени. Повествуется также об именитых земляках, их достижениях. 

Автор придерживается концепции, что история, как и математика, - точная наука, и показывать события необходимо такими, какими они были на самом деле.


Книга адресована широкому кругу читателей.
14.  Рыжкин, Г.В.
Кругом моя Россия : стихотворения, песни / Геннадий Рыжкин. - Орел : Издательство «Картуш», 2013. – 272 с. : ил.
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В сборнике помещены избранные стихи, написанные автором в 1990-2012 годах о России, ливенском крае, природе средней полосы, переживаниях автора за судьбу нашей Родины. 

Иллюстрациями для сборника послужили собственные фотографии автора с видами города Ливны и памятных мест, а также его родных и близких. 


Завершает сборник поэма «Крепость на Сосне», в которой описывается нападение крымского хана Давлет Гирея со своим войском на Ливны и мужественная оборона крепости ливенцами.

15.  Рыжкин, Г.В.
Ливенские слободы / Геннадий Рыжкин. - Ливны : ООО «Уездный город», 2013. – 36 с. : ил.
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В этой работе автор рассказывает об истории возникновения ливенских слобод и их развитии. 

После строительства малого отрожка (кремля) вокруг него появились слободы, заселенные казаками, стрельцами, пушкарями, затинщиками, ямщиками, набранными «по прибору» из центра России. Они обеспечивали функциони-рование города-крепости на южных рубежах государства.


Расположение ливенских слобод видно на представленной схеме «Общий вид Ливен в 1615 году», из которой видно, что слободы располагались близко от крепостных стен. План города до 1780 года свидетельствует, что на месте слобод появились улицы, а слободчане получили землю за пределами большого острога. И, наконец, на регулярном плане города, утвержденном 14 марта 1780 года, слободы получили свое постоянное место за городской чертой. 
16.  Рыжкин, Г.В.
Ливенские улицы / Геннадий Рыжкин. - Ливны : ООО «Уездный город», 2012. – 82 с. : ил.
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После строительства кремля на мысу крепость Ливны начала расти. Вокруг появились слободы, улицы и переулки.


В настоящей книге дается родо-словная ливенских улиц, начиная со времени образования, дается объяснение происхождения названий, рассказыва-ется об их достопримечательностях. 

Книга адресована широкому кругу читателей.
17.  Рыжкин, Г.В.
Ливенское купечество / Геннадий Рыжкин. - Ливны : ООО «Уездный город», 2014. – 48 с. : ил.
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Ливны когда-то называли купеческим городом, и было на то основание. Помимо несения военной и государственной службы, в старые времена жители Ливен занимались торговлей и разными промыслами. До недавнего времени ливенцам были известны фамилии купцов Адамовых, Аксеновых, Заседателевых. Поиски краеведов позволили устранить «белые пятна» в истории купечества, но далеко не все. До сего времени отсутствовали фотографии многих ливенских купцов, не было информации об их деятельности.

Эта работа о зарождении купеческого сословия, его развитии и купеческих фамилиях Ливенского края позволит в какой-то степени устранить этот пробел. 
18.  Рыжкин, Г.В.
Песню пою... : стихи / Геннадий Рыжкин. - Ливны : ООО «Уездный город», 2014. – 52 с. 
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В сборник помещены стихи, которые могут быть использованы для написания песен профессиональными или самодеятельными композиторами.


На встрече в клубе «Геликон» прозвучало несколько песен на стихи автора: «Не зови ты лето...» и «Ливенка». На стихотворение «Песня о ливенском крае» композитор Александр Мельников написал гимн Ливенского района, а спустя год орловский композитор Остер создал музыку на стих «Ливенка» для оркестра Ливенские гармошки. 
19.  Рыжкин, Г.В.
Православные церкви Ливен / Геннадий Рыжкин. - Ливны : ООО «Уездный город», 2014. – 20 с. : ил.
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Когда-то в Ливнах насчитывалось около пятнадцати церквей, часовен и храмов. До нашего времени сохранилось лишь несколько из них. 

В настоящей работе автор расска-зывает об истории возникновения церквей и храмов в Ливнах, дает описание их облика, характерных особенностей и мест расположения. В книге представлена схема, наглядно показывающая местораспо-ложение всех ливенских церквей и храмов.

20.  Хряпченко, Г.А.
Мой город Ливны / Галина Хряпченко. - Орел : Издательство «Картуш», 2012. – 176 с. : ил.
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Новая книга ливенской поэтессы в различных жанрах повествует о ее самом любимом городе. Достопримечатель-ности Ливен, неповторимая божествен-ная атмосфера, где живут ее земляки, изменения в природе переданы с редкой искренностью и ощущением счастья жить здесь. 


Книга посвящена всем ливенцам, родным, близким и друзьям.

