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· КОГДА Я ДОЛЖЕН ПОЙТИ В ВОЕНКОМАТ И ВСТАТЬ НА ВОИНСКИЙ УЧЁТ? 


В соответствии с п. 1 ст. 9 Федерального закона № 53-ФЗ от 28.03.1988 г. «О воинской обязанности и военной службе», первоначальная постановка на воинский учёт граждан мужского пола осуществляется в период с 1 января по 31 марта в год достижения ими возраста 17 лет». Все юноши, которым в этом году исполняется 17 лет, должны явиться в районный военкомат, пройти необходимые приписные мероприятия и встать на воинский учёт. В военкомате должны завести на вас т.н. «карточку (личное дело) призывника». Вы пройдёте медицинское освидетельствование – обследование, которое должно определить, годны вы к военной службе или нет. В военкомате вы, возможно, также пройдёте что-то вроде психологического отбора (ответите на вопросы анкеты). 
По результатам медицинского освидетельствования и по данным анкетирования военкомат сделает вывод, в какие войска вас лучше направить.


Если вы моложе ваших одноклассников и вам 16 лет, вы, разумеется, не должны вставать на воинский учёт одновременно с ними.

· ЕСЛИ НАС ВЕДУТ В ВОЕНКОМАТ ВСЕМ КЛАССОМ, МОГУ ЛИ Я ОТКАЗАТЬСЯ?


Да, безусловно, можете. Постановка на воинский учёт – мероприятие индивидуальное. Вы можете пойти туда в любой удобный для вас день по повестке или сами, когда будете готовы, но в срок, установленный законом. Ваши родители должны предупредить учителей в школе (написать заявление на имя директора) о том, что они не разрешают вести вас в военкомат без их ведома. 

· МОГУ ЛИ Я ПОЙТИ В ВОЕНКОМАТ С МАМОЙ?


Это будет самое правильное решение. Согласно п. 1 ст. 64 Семейного кодекса РФ, «родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий». Мама должна обязательно обратить внимание врачей медицинской комиссии на ваши жалобы, проследить, чтобы в личное дело были приняты копии всех необходимых медицинских документов. Мама должна забрать из поликлиники вашу медицинскую карту, прошить и пронумеровать все листы. Подлинник карты отдаётся для ознакомления в военкомате, поэтому на каждом листе поставьте свою подпись.

· ЧТО БУДЕТ НА ПРИПИСНОЙ КОМИССИИ?


Согласно п. 6 ст. 9 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», «комиссия по постановке на воинский учёт обязана организовать и провести медицинское освидетельствование граждан, определить их годность к военной службе по состоянию здоровья… и принять решение о постановке гражданина на воинский учёт либо вынести на рассмотрение призывной комиссии вопрос о зачислении в запас гражданина, признанного ограниченно годным к военной службе, или вопрос об освобождении от исполнения обязанности гражданина, признанного негодным к военной службе». То есть самое главное, чтобы вам правильно определили степень годности к службе соответственно вашему здоровью. Когда вам исполнится 18 лет и будет решаться вопрос о вашем призыве на военную службу, вы должны будете снова пройти медицинское освидетельствование, подтвердить полученный диагноз. Тогда-то и будет сделано окончательное заключение о степени вашей годности к службе. Для подтверждения полученного диагноза вам нужно в течение года наблюдаться у врача-специалиста по месту жительства и в специализированном медицинском учреждении.

· ЗАЧЕМ МНЕ НУЖНО ПРИПИСНОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ?


«Удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу» – это документ, подтверждающий то, что вы состоите на воинском учёте. В нём обязательно должна быть указана степень годности к военной службе. Удостоверение понадобится вам в дальнейшем – например, при поступление в любое учебное учреждение.

· ЗНАКОМЫЕ ВЗРОСЛЫЕ СОВЕТУЮТ ЗАРАНЕЕ СПЕЦИАЛЬНО ПОДГОТОВИТЬСЯ К МЕДИЦИНСКОМУ ОСВИДЕТЕЛЬСТВО-ВАНИЮ. ЧТО ИМЕЕТСЯ В ВИДУ?


Разумеется, лучше заранее выяснить, насколько ваше здоровье совместимо с «тяготами и лишениями воинской службы».


Избегайте переносить заболевания «на ногах» и лечить все беды аспирином. Не стесняйтесь обращаться в поликлинику, вызывать врача на дом, а если надо – ложитесь в больницу.


Даже если вы чувствуете себя неплохо, иногда нужно посещать врача. В цивилизованном мире люде так и делают. Смело требуйте, чтобы вам осмотрели зубы, проверили позвоночник и сделали кардиограмму. Можете пожаловаться на зубную боль, трудности при наклонах вперёд и назад или на покалывание в сердце. Это не умаляет ваше мужское достоинство и не делает из вас «слабака». Наоборот, забота о своём здоровье – признак серьёзного отношения к жизни. Если занимаетесь в спортивной секции, скажите, что хотите пройти проверку перед соревнованиями.


Храните все справки. Запасайтесь выписками из истории болезни, об имеющихся или перенесённых заболеваниях. Если вам делают рентген, постарайтесь убедить врача, давшего направление, что вам нужен снимок «на руки». Все бумажки должны быть в вашей медицинской карте или у вас дома (а лучше и там, и там), даже если они сейчас кажутся вам неважными. Если карту не дают вам домой, найдите возможность снять себе ксерокопию. Карты в поликлиниках часто теряются, и вам может понадобиться восстановит всю информацию, то есть снова пройти врачей. Вот тогда ксерокопии диагнозов и результатов анализов могут очень пригодиться.


При переводе из детской поликлиники во взрослую проверьте документ, который называется «переводной эпикриз». В нём должны быть перечислены все заболевания по годам (и не только простудные), отмечены все прививки (или противопоказания к ним), рекомендации врачей-специалистов по диспансерному учёту.


Многие заболевания дают право на отсрочку только в своей хронической форме. А подтвердить хронический характер болезни можно единственным способом: показать, что вы неоднократно обращались к врачам с жалобами. Вот почему важно не только знать о своём заболевании, но и «отслеживать» его.


В личное дело в военкомате отдавайте ксерокопии документов, подтверждающих право на получение отсрочки и освобождение от призыва.

· ЧТО ТАКОЕ АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ СЛУЖБА?


Альтернативная гражданская служба (АГС) – особый вид трудовой деятельности в интересах общества и государства, осуществляемая гражданами взамен военной службы по призыву.


Право на замену военной службы альтернативной гражданской закреплено в ст. 59 Конституции РФ. Согласно данной статье, «гражданин РФ в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы», имеет право на АГС. Это право нельзя рассматривать в отрыве от ст. 28, гарантирующей каждому свободу совести и убеждений, и ст. 29: «…Каждому гарантируется свобода мысли и слова… Никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них».


Признание права человека на отказ от военной службы по убеждениям совести является разумным компромиссом между потребностью государству в вооружённых силах и уважением свободы совести человека. Для решения данной проблемы и существует альтернативная гражданская служба.

· О КАКИХ УБЕЖДЕНИЯХ ИДЁТ РЕЧЬ?


Речь идёт о религиозных убеждениях, политических убеждениях, а также о так называемых «убеждениях совести».


Если служба в армии противоречит вашим религиозным убеждениям, то вы должны будете представить доказательства того, что:

1) вы вообще что-либо исповедуете, придерживаетесь какой-либо религии;

2) в этом вероисповедовании есть запреты (прямые или косвенные) держать оружие или нести военную службу;

3) вы соблюдаете все остальные требования религии (посещать церковь, синагогу, мечеть и т.п., соблюдаете посты, проповедуете учения данной религии другим и т.д.).


Ваши убеждения могут быть любого содержания, единственные три условия для их применения: 1) Это должны быть убеждения, а не что-то иное. 2) Они должны реально существовать. 3) Военная служба должна им противоречить.

Политические убеждения – убеждения, основанные на политических взглядах, политическом сознании человека. Политические убеждения, касающиеся нежелания проходить военную службу, выражаются, чаще всего, в двух концепциях: 
пацифизма (неприятие насилия в целом) и антимилитаризма (неприятие вооружённого насилия при разрешении внутренних и межгосударственных конфликтов).


Термин «убеждения совести» признан международным. В Документе Копенгагенского совещания и Конференции по человеческому измерению СБСЕ 1990 г. было указано, что «Комиссия по правам человека ООН признала право каждого отказываться от военной службы по убеждениям совести». Для призывника убеждения совести должны иметь морально-этическую окраску, выступать в качестве моральных убеждений, которым противоречит служба в армии. Этические (моральные) убеждения в данном случае можно рассматривать как систему нравственных ценностей, сформировавшихся у человека. Если служба в армии с оружием в руках не вписывается в эту систему, вступает с ней в противоречие, то необходимо признать за таким человеком право на отказ от воинской службы. 

· КАК ПРОХОДИТ АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ СЛУЖБА?


АГС будет проходить в гражданских организациях, подведомственным органам исполнительной власти, а также в организациях вооружённых сил в качестве гражданского персонала.


 Что касается территории, куда гражданин будет направляться на АГС, - в законе содержится следующая формулировка: «Граждане проходят альтернативную гражданскую службу, как правило, за пределами территорий субъектов Российской Федерации, в которых они постоянно проживают».


Срок альтернативной гражданской службы в 1,75 раза превышает установленный Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» срок военной службы по призыву.
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